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“Mulle meeldivad, 
nagu muhulased 
ütlevad – runn-
tuhlised.”
RAIVO LEMMIKTOIDUST
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Jerry on ärevuse 
vaigistajaa
Lemmikloom lk 9
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Saaremaalt 
1982
Ajalugu lk 14

Äri tehku 
ettevõtja, 
mitte riik
Majandus lk 4
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Ringtee ärikvartal üha laieneb
Ringtee-äärne pinnasemägi 
kahaneb jõudsalt
Kuressaares Ringtee 9 krundil aastaid 
kõrgunud täitepinnasemägi on jäänud 
oluliselt väiksemaks ja kaob loodetavasti 
lõplikult.
Saaremaa vallavalitsuse majandus- ja hal-
dusosakonna juhataja Raino Sepp ütles, 
et vallale kuuluval kinnistul on ladestatud 
vallavarana täitepinnas. 
Kuna pinnase kasutus on tagasihoidlik, 
siis andis vald nõusoleku see tasuta ära 
jagada, kuid äraveo ja pealetõstmise 
maksab kinni materjali soovija. 
“Seetõttu on seal ühe ettevõtte ekska-
vaator, mis pakub soovijale kopp-laaduri 
teenust, juhul kui inimesel endal muid 
lahendusi ei ole. Tegelikult on see mudel 
suurepäraselt töötanud, sest varem on 
paljud huvilised just kopp-laaduri puudu-
mise tõttu materjalist loobunud,” märkis 
Sepp ja lisas, et tänaseks on täitepinnase 
hulk oluliselt vähenenud.
Saaremaa Halduse kasutuses oleval plat-
sil on kaevetöödelt tulnud pinnast, kive 
jms ladestatud juba alates aastast 2008. 
Keskkonnainspektsioon juhtis 2016. aasta 
septembris toonase linnavalitsuse tähe-
lepanu asjaolule, et jäätmeid võib vahela-
destada vaid kuni kolm aastat. 
Selle aja jooksul oleks tulnud jäätmed 
taaskasutada või vastavat õigust omava 
isiku poolt töödelda. 

Mehis Tulk

TÖÖ EI LÕPE: Herki Sai usub, 
et Ringtee ja Kalevi tänava 
vahelises ärikvartalis jätkub 
arendustööd veel mitmeteks 
aastateks. Taamal kerkiv en-
dise leivakombinaadi juur-
deehitis peaks valmima au-
gustis.

MAANUS MASING

Kuressaares Kalevi tänaval 
käib endise leivakombinaadi 
juurdeehitise püstitamine. Aga 
sellega ei ole Ringtee ärikvar-
tali arendus kaugeltki veel 
lõppenud.

Mehis Tulk

Ringtee Ärikeskus OÜ juhatuse 
liige Herki Sai ütles, et ärikvartali 
asukate vahel on tekkinud mõnus 
sünergia, rentnikud toetavad üks-
teise tegevust.

“Ta töötab nagu üks tervik. Hin-
nastamine on paigas, meile on hea 
ligipääs nii suurelt Ringteelt kui ka 
Kalevi tänavalt, mugava asuko-
ha tõttu on asi hästi käima läinud. 
Meil on piisavalt parkimiskohti, 
igale ärile on võimalik praktiliselt 
ukse ette sõita,” rääkis ta.

Sai tõdes, et Ringtee ärikvartali 
laiendamine ei meelita üksnes ko-
halikke ettevõtteid senistelt pinda-
delt ümber kolima, vaid toob saa-
rele ka päris uusi tegijaid.

Näiteks sellessamas endise lei-
vakombinaadi laienduses alus-
tab tööd uus kauplus. Milline täp-
semalt, saab Saia sõnul avalikuks 
ehk kuu aja pärast.

Kalevi 26 ja 28 kinnistu on täna-
seks täis ehitatud, praegu käib töö 
naabruses asuval Kalevi 30 krundil. 
Seal asuva endise leivakombinaadi 
kontorihoone lammutati ja selle ase-
mele kerkib uus hoonemaht. Metall-
konstruktsioon on juba püsti ja käib 
seinapaneelide paigaldamine. Lei-
vakombinaadi laiendus peaks val-
mima selle aasta augustiks.

Sai ütles, et vallavalitsusele on 
esitatud ka juba uus ehitusloa taot-
lus, mille kohaselt peaks leiva-
kombinaadi taha kerkima veel üks 
2000-ruutmeetrine hoone. Valmi-
mistähtaeg sõltub vajalike doku-
mentide menetlemise kiirusest.

Aga seegi pole veel kõik. “Siin 

ümber on veel kinnistuid, ka meil 
endil,” sõnas Sai ja nentis, et aren-
dustegevust jätkub kvartalis veel 
mitmeks aastaks. 

“Me ei kiirusta, võtame pigem 
rahulikult. Kui kellelgi huvi ja või-
malus tekib, ehitame juurde. Asi 
peab nõudlusega käsikäes käima, 
niisama ette tühja ruumi ehitada 
ei taha,” lausus ta. 

Edukalt on läinud ka Saia osa-
lusega Tervisepargi elamukvarta-
li arendus, kus 27 eramukrundist 
on hetkel müümata veel kaheksa. 
Aadressidele Pilve tn 1, Pilve tn 2 ja 
Vesikaare tn 2 kavandatud korter- 
ja ridaelamute rajamiseks on Saa-
remaa vallavalitsuses menetlemi-
sel detailplaneering, mis algatati 
mullu 4. juunil.

VIDEO
saartehaal.ee

MAANUS MASING
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Kuressaare sadam 
sai automaattankla
Kuressaare jahisadama kütu-
setankla uus operaator Alexe-
la paigaldas sadamasse auto-
maattankla.

Jahisadama kapten Oskar 
Jõgi (pildil) ütles, et seni kasu-
tas sadam Saare Kütuse tanku-
rit, kus jahtidele müüs kütust 
sadamakapten. Kütust said 
jahid reeglina osta ikkagi töö-
päeva sees.

Saarte Liinidele kuuluva Pa-
pissaare ja Vikati sadama kap-
ten Meelis Saarlaid ütles, et 
sarnaselt autotanklatega lähe-
vad ka sadamad üle automaat-
tanklatele. Automaattankla 
annab meresõitjale suure va-
baduse ja hõlbustab sadama-
töötajate elu. “Kui ma töötasin 
Roomassaares jahisadamas, 
siis tihtipeale helistati mulle 
Roomassaarest pärast tööpäe-
va õhtul kell kümme ja küsi-
ti, kas saab kütust,” meenutas 
Saarlaid. “Eks ajasid siis jalad 
alla ja sõitsid välja.”

Ain Lember

Sõmera Kodu kinnistu 
jäi taas müümata
Korduvalt enampakkumisel 
olnud endise Sõmera Kodu 
kompleksi kinnistu jäi ka see-
kordsel oksjonil müümata. 

15 115 m² suuruse Sõme-
ra kompleksi ostmiseks pol-
nud tähtajaks, 19. maiks, teh-
tud ainsatki pakkumist, ehkki 
mullusega võrreldes oli kinnis-
tu alghind kõvasti madalam. 
Kui eelmisel aastal soovis AS 
Hoolekandeteenused kinnistu 
eest saada vähemalt 1,21 mil-
jonit eurot, siis tänavu märtsis 
oli alghind 700 000 eurot. 

“Plaanis on kinnistu uuesti 
ümber hinnata ja taas müüki 
panna,” ütles AS-i Hoolekan-
deteenused haldusjuht Aivo 
Lätt.

Praegu elab Sõmera komp-
leksi kahes majas kokku 53 Uk-
raina sõjapõgenikku.

Monika Metsmaa

Vald tellis praami 
saarlaste koju-
saamiseks super-
staari kontserdilt
Tallinna lauluväljakul astub 3. 
juunil lavale maailma üks edu-
kamaid pop-rock bände Imagi-
ne Dragons. Et saarlased pä-
rast seda koju pääseksid, palus 
Saaremaa vallavalitsus lisada 
öösel kell kaks graa�kusse li-
sareisi Virtsu–Kuivastu liinil. 

Imagine Dragonsi kontser-
dilt öösel kojupääsemise tee-
ma tõstatus pärast seda, kui 
vallavalitsus teatas, et on tel-
linud kahe Tallinnas toimuva 
ürituse jaoks lisareisid. 

Neljapäeval avaldati ka Ima-
gine Dragonsi kontserdi järg-
se reisi soovi sotsiaalmeedia-
grupis “Märgatud: Saaremaal”: 
“Andke märku, kes sooviks tul-
la kontserdilt koju 2:00 praami-
ga. Kui huvi suur, siis ehk lisan-
dub ööpraam.” 

Andres Sepp

Täna avatakse Tal l innas 
Mikkeli muuseumis näitus 
“Kunstisõltuvus”, mille eks-
ponaadid on pärit saarlase 
Reigo Kuivjõgi (pildil) rikka-
likust kunstikogust. 21. mail 
tähistas Reigo Kuivjõgi oma 
50. sünnipäeva. 

Kadi raadio ja Saarte Hääl 
õnnitlesid juubilari sünni-
päeva ja näituse avamise pu-
hul. “Mul on väga keeruline 
öelda, mis selle näituse erili-
seks teeb, sest need on ju tööd 
minu kogust ja minu jaoks on 
nad kõik erilised. Aga kui laie-
malt mõelda, siis ega nii suurt 
eesti nüüdiskunsti näitust 
pole Eesti kunstimuuseumi-
des varem vist olnudki. Ena-
mik teoseid on ikkagi uue va-
bariigi ajal loodud,” arutles 
Reigo Kuivjõgi.

“Minu soov on teha kunst 
hästi vaadeldavaks ja tarbi-
tavaks, et võimalikult palju 

inimesi leiaks oma tee kuns-
tini. Mulle on kunst pakku-
nud väga-väga palju rõõmu 
ja olen veendunud, et see pa-
kub sarnast rõõmu ka teiste-
le,” tõi Kuivjõgi välja, mis tal-
le elus oluline on.  

“Mida ma endale sünni-
päevaks soovin? No nüüd ma 
tundun endale küll vana ini-

mesena. Mäletan, kui oma 
ema ja vanaema käest lapsena 
sama küsisin, siis nende vas-
tused tundusid nii vähehuvi-
tavad,” naeris juubilar. 

“Aga no ikka seda, et inime-
sed oleksid rõõmsad, et lapsed 
oleksid toredad ja tuju oleks 
kõigil hea!”

Aili Salong

Reigo Kuivjõgi tähistab  
juubelit näituse avamisega Orissaare gümnaasium avab 

eelseisval õppeaastal meren-
duse õppekava, mille alusel 
hakatakse õpilastele pakku-
ma vanemmadruse ametiks 
vajalikke teadmisi.  

Orissaare gümnaasiumi 
direktor Marjana Prii ütles, 
et õppekava sisaldab viis kur-
sust teoreetilist madruseõpet 
ja kaht praktilist kursust. Üks 
kursus kestab 35 tundi ehk 
kaks tundi nädalas läbi kol-
me kooliaasta. Praktilist õpet 
saavad madrusehakatised 
ühe-kahepäevaste laagrite-
na parvlaeval Regula.

Madruse õppekava, mille 
alusel planeeritakse pakku-
da väljaõppevõimalust OG 
gümnaasiumitaseme õpilas-
tele, valmistasid ette kapten 
Kalle Kärner ja Kuusalu me-
reklassi koolitaja Karl Kuuse.  

Eesti mereakadeemia  õp-
pedirektor Katre Koit ütles, et 
Eesti mereakadeemia esinda-
jad vaatasid õppekava sel nä-

dalal üle ja täpsustasid seda. 
Lähiajal loodab mereakadee-
mia saata õppekava transpor-
diametile kooskõlastamiseks.

Eest i merea k adeem ia 
leiab, et merendusalased va-
likkursused hoiavad meren-
dust rohkem pildil ja seelä-
bi saavad võimalikult paljud 
noored teadmisi ja motivat-
siooni tulevikus merendus-
valdkonda tööle asuda. Ka 
Saaremaal võiks merendus-
huvi noorte seas praegusest 
suurem olla. 

Loodetavasti leiab Oris-
saare gümnaasiumi algatus 
positiivset vastukaja ning 
kursust soovib läbida piisa-
val hulgal õpilasi, sõnas Koit. 
Merendus on jätkuvalt maa-
ilmas väga oluline majan-
dusharu. Merendusharidus 
annab laiapõhjalised tead-
mised, mis tagab võimaluse 
töötada tulevikus nii maal 
kui ka merel.

Ain Lember

Orissaares saab uuel 
kooliaastal madruseks õppida

Põhikoolide lõpetajad on 
Saaremaa Gümnaasiumis-
se astumiseks esitanud 
sadakond avaldust rohkem 
kui seal jätkub uutele 
tulijatele kohti, ent õppida 
soovijaid jagub ka teistes-
se koolidesse. 

Monika Metsmaa

Kokku kandideeris Saaremaa 
Gümnaasiumisse 274 õpilast 
51 koolist. Varasematel aas-
tatel on kandidaate olnud 250 
ringis.

“Tänavustest kandidaati-
dest 44 noort on väljastpoolt 
Saare maakonda, kuid sageli 
on nende õpilaste juured saa-
relised ja sugulasedki siin ees,” 
ütles SG direktor Ivo Visak. 

Tema sõnul on aeg näida-
nud, et mandrilt kandideeri-
jate osas ei ole me ilmtingi-
mata A valik, pigem B. “See 
omakorda võib tekitada es-
mases pingereas, kus võta-
me vastu 180 õpilast, üksjagu 
liikumist,” lausus Visak. Au-
gusti lõpuks on pilt tema sõ-
nul siiski selge. 

Orissaare kooli soovijaid 
ka Kuressaarest 

“Meile on tänase päeva seisu-
ga laekunud 15 avaldust,” üt-
les Orissaare gümnaasiumi 
õppealajuhataja Hilde Kurg 
kolmapäeval. Tema sõnul on 
neist vaid kolm OG üheksan-
dike esitatud. 

“Tulijaid on Muhust ja üle 
Saaremaa – linnast ja ka teiselt 
poolt linna,” rääkis Kurg. “Sa-
mas ei ole ka kõik meie oma 
õpilased veel avaldust teinud, 
sest esitamiseks aega veel on.”

“Uute õppijate dokumen-
tide vastuvõtt praegu alles 
käib, kuid saabunud avaldus-
te põhjal on näha, et oma ha-
ridusteed soovivad meie koo-
li gümnaasiumiosas jätka-

ta väga erinevas vanuses õp-
pijad,” ütles Kuressaare täis-
kasvanute gümnaasiumi di-
rektor Ly Kallas. 

Tema sõnul on otse põhi-
koolist tulnud õpilaste aval-
dusi, ent erinevatesse güm-
naasiumiosa klassidesse on 
avalduse esitanud ka vane-
maid õppijaid. 

“Kui varem oleme aastaid  
gümnaasiumihariduse kõrval 
pakkunud õppimisvõimalust  
põhikooliosas ainult 9. klas-
sile, siis sel aastal avame ka 8. 
klassi, kuna nõudlus selleks on 
olemas,” rääkis Kallas.

KTG võtab põhikooliossa 
õpilasi vastu alates 17. elu-

aastast, erandjuhul Rajaleid-
ja suunamisel ka nooremaid.

Kuressaare ametikool võ-
tab õppida soovijate doku-
mente vastu 19. maist. Kol-
mapäeva lõuna seisuga oli 
veebikeskkonna SAIS kau-
du esitatud 37 sisseastumis- 
avaldust, teist sama palju oli 
alustatud.  

“Loodame, et need inime-
sed teevad valmis oma lisa-
dokumendid, nagu motivat-
sioonikirjad, vanema nõusole-
kud ja tervisedeklaratsioonid 
ning jõuavad avalduse esita-
miseni,” ütles ametikooli tea-
bejuht Taavi Tuisk. “ Alati ta-
haks rohkem avaldusi, aga 

täna (kolmapäeval – toim) on 
alles kolmas päev.” 

Avaldusi on tulnud 
kõigile õppekavadele

Tuisu sõnul teeb kõige rohkem 
rõõmu see, et avaldusi on esi-
tatud kõigile uutele ja varase-
matele rakendusliku keskha-
riduse õppekavadele. 

Teisipäeval alustas ameti-
kool ka õhtuste erialapõhis-
te veebinaridega, et huvilis-
tele rohkem infot anda ja kü-
simustele vastata. 

Praegu on rakendusliku 
keskhariduse erialadest kõi-
ge rohkem avaldusi esitatud 

mootorsõidukitehniku eriala-
le, tsükliõppe erialadest aga 
raamatupidaja omale. 

Tänavu pakub ametikool 
uute valikutena viit valdkond-
likku rakendusliku keskhari-
duse õppekava, kus antakse 
põhjalik üldharidus edasiõp-
pimiseks. Avalduste esitami-
seks on aega 15. juunini.

Tsükliõppes on uus elektri-
tuuliku labade hooldaja eriala. 

“Praegu ootame kõige roh-
kem neid, kes soovivad õppi-
da päevaõppes,” lausus Taa-
vi Tuisk. “Muidugi saab esita-
da ka avaldusi tsükliõppe eri-
aladele, aga selleks on aega 10. 
augustini.”

Saaremaa Gümnaasiumisse  
kandideeris rekordarv noori

“ÜKSKI TUBLI PÕHIKOOLIÕPPUR meil ukse taha jäänud pole, ei jää ka sel korral,” kinnitas Ivo Visak. MAANUS MASING
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Kiire ja keskkonnasõbralik pakivedu 
nii saarelt mandrile kui ka saarel.
Alates maikuust on Cargobusi pakiveoteenus kättesaadav 
täismahus ka Saaremaal. Teenuse laiendamise eesmärk 
on pakkuda saarlastele veelgi kiiremat, paindlikumat ja 
usaldusväärsemat pakiveoteenust, mis vastab tõhusalt nii 
kohalike ettevõtete kui eraisikute igapäevastele 
logistilistele vajadustele.

KIIRE
Kui varem võisid pakid Saaremaalt mandrile või saarel 
jõuda sihtpunkti järgmisel päeval, siis nüüd on see 
muutunud. Hommikul kullerile üleantud saadetised 
jõuavad juba samal päeval Tallinna, Tartusse, Pärnusse, 
Narva või mistahes teise Eesti suuremasse linna. 
Cargobusi pakiveo eest Saaremaal hoolitseb kohalik kuller 
Geiro, kes tunneb hästi piirkonna eripära ja inimeste 
vajadusi. See tagab personaalse lähenemise, mis on eriti 
oluline väikeste kogukondade ettevõtetele ja eraisikutele.
Kohaliku elanikuna on Cargobusi kuller Geiro alati tundnud 
puudust kiiretest pakkide saatmisvõimalustest nii mandri 
ja Saaremaa vahet kui ka Saaremaal. Tavapärased 
saatmismeetodid võtavad sageli mitu päeva, vahel isegi 
nädala. Just seetõttu on Geiro võtnud oma südameasjaks 
tuua saarlasteni sama päeva tarnevõimalusi parima hinna 
ja kvaliteedi suhtega.

AINULAADNE
Cargobus on Eesti vanim erakapitalil tegutsev pakiveo 
teenuste pakkuja, kellel on üle 30 aasta kogemust. 
Cargobusi teenusel on ainulaadne eelis – saadetiste 
kohaletoimetamiseks kasutatakse ringmobiilsuslogistikat, 
mis tähendab, et pakid liiguvad tihedal graafikul väljuvate 
kaugliinibussidega. See nutikas lahendus aitab kokku 
hoida ressursse, vähendada tühisõite ja muuta pakivedu 
keskkonnasõbralikumaks ning ka kliendile soodsamaks.

KESKKONNASÕBRALIK
Lisaks ringmobiilsusest saadavale kasule kasutab 
Cargobus oma kaubikutes Neste MY Renewable Diesel 
kütust, mis on valmistatud täielikult taastuvatest 
toorainetest. See tähendab, et kaubik tekitab sõites 
keskmiselt 90% vähem süsinikuheidet võrreldes tavalise 
diislikütusega. Nii saab pakk kiirelt kohale, ilma loodust 

kahjustamata. Saaremaa on nüüd Cargobusi võrgustiku 
loomulik osa. 
Cargobusi eesmärk on tagada, et kvaliteetne ja kiire 
pakivedu oleks kättesaadav ka saartel – ühendades 
inimesi ja ettevõtteid üle Eesti ning pakkudes samal ajal 
keskkonnasõbralikumat ja kiiremat alternatiivi 
traditsioonilisele pakiveoteenusele.

Cargobus tõi Saaremaale 
senisest kiirema pakiveoteenuse!

SISUTURUNDUS

Ivo Visak valiti TI-
Hüppe tegevjuhiks
Sihtasutuse TI-Hüpe tegev-
juhiks valiti 75 kandidaadi 
seast Saaremaa gümnaasiu-
mi juht Ivo Visak. Samal kon-
kursil leiti TI-Hüppele ka ha-
ridustehnoloogia juht Märt 
Lume, kes alustab koos Visa-
kuga tööd 1. juunist.

Ivo Visaku sõnul on kõige 
olulisem, et 2025.–2026. õp-
peaastaks on Eesti õpilastele 
ja õpetajatele kättesaadav sel-
line tehisintellekti lahendus, 
mis on päriselt  kasulik just 
õppimise kontekstis, mitte 
vastuste andmise kontekstis. 

“Me ei taha seda, et paku-
me õpilastele lihtsalt vastus-
te masinat, sest vastuste ma-
sin tähendab, et õpilane mi-
netab mõtlemise,” märkis ta.

Järgneva õppeaasta jook-
sul võtab SG direktori ko-
hustused üle kohusetäitja 
ning Visak naaseb koolijuhi 
rolli ülejärgmisel õppeaas-
tal. “Mina olen kooli loonud 
viis aastat, nendest neli olen 
saanud väga toreda õpetaja-
te meeskonnaga toimetada,” 
tõdes Visak. Ta lisas, et täna-
seks võibki ta olla objektiiv-
seks hindamiseks koolile lii-
ga lähedal: “Ma näen, et see 
on ülimalt hea võimalus kor-
raks vaadata Saaremaa güm-
naasiumit kõrvalt.”

Visaku sõnul on TI-Hüp-
pest kinnihaaramine uni-
kaalne võimalus, aga seda ot-
sust tehes peab jääma kõige 
olulisema juurde: “Tallinna 
Ülikoolis on professor Eve Ei-
senschmidt, kes on haridus-

valdkonnas seda sõnastanud 
alati nii, et vahet pole, kuidas 
sa hariduses midagi planee-
rid – sinu kõige olulisem sub-
jekt, kelle nimel sa üldse mi-
dagi teed, on õpilane.”

1. juunist ametisse astuv 
Visak tõi oma kandideerimi-
se peamise põhjusena väl-
ja sügava mure tehisintel-
lekti ümber toimuva pärast. 
“TI-Hüppel on tore moto: pä-
risaru enne tehisaru. TI-Hüp-
pe haridusprogrammi ees-
märk ongi leida lahendus, 
mille toel õpiksid meie õpila-
sed mõtlema, mitte delegeeri-
ma mõtlemist tehisintellekti-
le,” selgitas Visak.

SA TI-Hüpe tegevjuhina 
vastutab Visak sihtasutuse 
töö strateegilise kavandami-
se ja korraldamise, järjepide-
va juhtimise, partnerlussu-
hete loomise ja arendami-
se ning sihtasutuse esinda-
mise eest.

TI-Hüppe nõukogu esi-
naise Kristi Vinter-Nemvalt-
si  sõnul on Ivo  Visak  uuen-
dusmeelne koolijuht, kellel 
on nii õpetajana töötamise 
kui ka erasektori kogemus. 
“Ivo jaoks on tehisaru ja eri-
ti selle seosed eetikaga tee-
ma, millest ta kirglikult hu-
vitub ning mida ta ka õpilas-
tele õpetab. Tema tugev koo-
lielu tundmine ja usk haridu-
se muutust loovasse jõudu ai-
tab TI-Hüppel õigel kursil pü-
sida,” põhjendas Vinter-Nem-
valts tegevjuhi valikut.

Lennart Pihl

Kirurgia läbis uuenduse
Nädala alguses avas Kuressaa-
re haigla uuenenud kirurgia-
osakonna, kus paremad tingi-
mused on tagatud nii patsien-
tidele kui ka töötajatele.

Kirurgiaosakond läbis põh-
jaliku uuenduskuuri kümne 
kuu jooksul ja see puudutas ka 
mitmeid tehnilisi ning patsien-
tide heaolu ja privaatsust sil-
mas pidavaid lahendusi. 

Osakond sai endale kaas-
aegse kliimasüsteemi, mis ta-
gab ruumides parema õhu-
vahetuse ja optimaalse tem-
peratuuri. Lisaks tehniliste-
le lahendustele muudeti täie-
likult osakonna sisekujun-
dust, mis on nüüd tänapäe-
vane, valgusküllane ja pat-
siendisõbralik. 

Palatid on endisest ava-

ramad ja privaatsemad, et 
tagada patsientidele maksi-
maalne mugavus ja taastu-
miseks vajalik rahu. Osakon-
nas on endiselt kokku 38 koh-
ta, ent rohkem kaheinimese-
palateid.

Olulise uuendusena lisan-
dus ka kaks isolaatorit, mis 
võimaldavad paremini toime 
tulla nakkushaiguste tõkesta-

misega ning tagavad nakkus-
kahtlusega patsientide turva-
lise ravi eraldi ruumides.

Haigla juhtkond tänas kogu 
meeskonda ja partnereid, kes 
projekti elluviimisse panus-
tasid, sealhulgas peatöövõt-
jat Pihla Gruppi. Tööde mak-
sumus oli kokku 1,6 miljonit 
eurot.

Kristina Õun

UUSI RUUME näitas 
Saarte Häälele kirur-
giaosakonna ülemarst 
Toomas Tartes. 
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Kadi raadios kõlanud 
intervjuus majandus- ja 
tööstusminister Erkki 
Keldoga arutati, mida teha, 
et eksport ei jääks toppa-
ma, ning kuidas vältida 
vajalike otsuste takerdumist 
lõputute menetluste taha.

Tõnis 
Kipper 

Vanasti öeldi, et kui minis-
ter tuleb maakonda, siis on 
kaks võimalust: kas on mi-
dagi väga halvasti või siis an-
takse kellelegi lindilõikamise 
võimalus. Ajad on aga muutu-
nud. Mis on teie Saaremaa vi-
siidi eesmärk?

Eesmärk on näha, kuidas 
kohalikul ettevõtlusel läheb. 
Kohtuda inimestega ja saada 
reaalset igapäevast tagasisi-
det. Põhirõhk on ettevõtete kü-
lastamisel. Samuti külastasin 
ametikooli. Vaatasin üle selle 
osa, mis puudutab uue õppe-
kava võimalusi ja rakendamist. 

Näeme, et aina rohkem te-
kib tuulegeneraatoreid ja tuu-
leparke, mis loob uusi töökohti. 
Saaremaa on sellest kohe kin-
ni haaranud. Mul on väga hea 
meel seda näha ning ma usun 
ja loodan, et see õppekava saab 
olema väga praktiline.

Käisite Baltic Workboatsis ja 
lähete veel Luksusjahti. Kui-
das saaks riik neid toetada vä-
listurgudele laienemisel, rah-
vusvaheliste hangete võitmi-
sel või uute ekspordivõima-
luste leidmisel? Kuidas taga-
da, et Eesti riiklikud laeva-
tellimused jääksid Eestisse? 
Toon näiteks viienda parvlae-
va saaga, mis kuidagi ei jõua 
lahenduseni – eestimaised et-
tevõtted ei ole saanud võima-
lust. Mida teha?

Jah, võimalusi on mitmeid. 
Kõigepealt: riik ise majandust 
ei juhi ega peakski juhtima. 
Tuleb luua konkurentsivõime-
line ettevõtluskeskkond. Eks-
porti puudutavalt oleme koos-
töös eraettevõtjate ja erialalii-
tudega pannud kokku ekspor-
distrateegia. Olemas on ka eks-
pordilaenude ja garantiide süs-
teem. Eksport nõuab ettevõt-
tele täiendavaid kulusid ja riik 
saab olla garanteerija.

Lisaks on käivitumas eks-
pordistrateegiate toetusmee-
de erialaliitudele, mida saab 
kasutada uutele turgudele si-
senemiseks, ekspordinõuni-
ku palkamiseks jne. Eesti et-
tevõtted on valdavalt väike-
se ja keskmise suurusega, mis 
tähendab, et paljud asjad on 
mõistlik teha ühiselt. Turg väl-
jaspool Eestit on piisavalt suur.

Baltic Workboatsi näitel – 
nad on edukalt kaasatud Eu-
roopa kaitsekoostöö projekti-
desse. Nad arendavad uut au-
tonoomset laeva, mis on mõel-
dud kaitsetööstusele, kuid teh-
noloogia, mida nad arendavad, 
on rakendatav ka teistel laeva-
del ja igapäevatöös.

Riik saab luua võimalusi näi-
teks kaitsetööstushangete kau-
du. Meil on oma merevägi ja see 
on üks võimalus. Jah, me peame 
arvestama Euroopa Liidu ühise 
turu reeglitega, sest teised riigid 
saavad samuti hangetel osale-
da. Kuid riigihangetele saab li-
sada täiendavaid parameetreid 
ja seda teevad ka teised EL-i rii-
gid. Kui vähegi võimalik, tuleb 
eelistada eestimaist.

Kokkuvõtteks: hoobasid on 
mitmeid, aga äririski ja ette-
võtlust peab ettevõtja ise hin-
dama. Riik saab luua konku-
rentsivõimelise keskkonna, 
sellega me valitsuses ka süs-
temaatiliselt tegeleme. Lisaks 
proovime lihtsustada reegleid 
ja vähendada bürokraatiat. Et-
tevõtjatel peab olema võima-
lus taotleda toetusi, arendada 
tooteportfelli, lisada innovat-
siooni või suurendada toode-
te lisandväärtust.

Baltic Workboats sattus hil-
juti uurimisorganite huvi alla. 
Kas teie visiit sellesse ettevõt-
tesse näitab usaldust ettevõtte 
vastu või soovi kohapeal sel-
gust saada, mis toimub?

Ei kumbagi. Õiguskaitseor-
ganid on Eestis iseseisvad ja 
teevad oma tööd. Kodaniku-
na loodan, et õigusselgus saa-
bub võimalikult kiiresti, et et-
tevõtjad saaksid oma tööle kes-
kenduda. Poliitikul ei ole koha-
ne konkreetset juhtumit kom-
menteerida. Kõige olulisem on, 
et tekiks kiiresti selge arusaam 
ja õigusselgus. Ettevõtjate üles-
anne on tegeleda ettevõtluse-
ga, poliitiku ülesanne on luua 
ettevõtluskeskkond.

Oluline on, et maksusüs-
teem oleks lihtne ja motivee-
riv, bürokraatiat ja aruandlust 
vähem. Olgu siis tegemist väi-
keste, keskmiste või suurte et-
tevõtetega. Kui asjaajamine on 
lihtne, mõjutab see positiivselt 

kõiki. Tuleb tegeleda takistus-
tega, mis mõjutavad kogu ette-
võtlust, mitte hakata käsitsi ük-
sikuid ettevõtteid välja valima. 

Kohtusite Saaremaa ette-
võtjatega lõunasöögil. Mis siis 
meie ettevõtlikele saarlastele 
praegu kõige rohkem muret 
teeb? On see tööjõupuudus, 
energiahinnad, maksusüs-
teem või midagi muud? Mida 
kurdeti?

Rääkisime palju elust, maast 
ja ilmast. Ilmselgelt rääkisime 
ka maksusüsteemist. Alusta-
sin ise sellest, sest on hea et-
tevõtjatele öelda, et praegune 
valitsus on selgelt võtnud pa-
rempoolse suuna. Plaanitud 
ettevõtte kasumimaks jääb 
ära. Küsimus ei ole ainult ka-
sumimaksus, vaid kogu mak-
sukeskkonnas.

Ettevõtjatel ei ole traditsioo-
nilist tulumaksu – nad saavad 
teenitud kasumi investeerida 
ettevõtte kasvu. See on tähtis. 
Alates järgmisest aastast lan-
gevad ka tööjõumaksud. Kõi-
gile Eesti inimestele hakkab 
kehtima 700-eurone tulumak-
suvaba miinimum. Näiteks 
keskmist palka saav inimene 
saab netopalgana aastas um-
bes 1500 eurot rohkem.

Rääkisime ka elukallidu-
sest. Hinnad on tõusnud. Ne-
topalga kasv annab inimestele 
veidi leevendust. See on tähtis. 
Muidugi rääkisime ka julge-
olekust – see on kõige alus. Kui 
ühiskonnas ei ole kindlustun-
net, siis ei looda uusi töökohti 
ja investorid ei julge siia tulla.

Riigi ülesanne on pakkuda 

kindlustunnet. Oleme teinud 
ajaloolise otsuse – suuname 
järgmistel aastatel vähemalt 
5% SKT-st riigikaitsesse. See 
on suur muudatus. Kui varem 
oli kaitsekulude maht 600–700 
miljonit eurot aastas, siis nüüd 
on see üle kahe miljardi. Seda 
on raske katta ainult riigieel-
arvest. Kuid ettevõtjad mõis-
tavad, miks seda vaja on. Me 
teame, kes on meie idanaaber. 
Me ei soovi kon� ikti, aga pea-
me näitama, et oleme valmis 
ja siia ei tasu tulla.

Ministrina vastutan ka vä-
liskaubanduse eest. Kui viibin 
välismaal, kinnitan investori-
tele, et Eesti on paremini kaits-
tud kui kunagi varem. Me pa-
nustame ise, Soome ja Rootsi 
on NATO-s. Tallinna või Ees-
tisse investeerimine on sama 
turvaline kui Berliini või Roo-
ma. Me kõik oleme samas kait-
sealliansis.

Samut i rääk isime väga 
praktilistest Saaremaa-teema-
dest: praamiliiklusest, viien-
dast parvlaevast. Rääkisime 
sellest, et kohalikul omavalit-
susel võiks olla rohkem kaa-
sarääkimisõigust parvlaevade 
graa� kute koostamisel. Arut-
lesime ka turismi üle – kuidas 
meelitada siia rohkem turiste. 
Olen ka turismiminister, see-
ga oli juttu ka väga argistest ja 
praktilistest teemadest.

Olete korduvalt rõhutanud 
vajadust planeerimisprotses-
side kiirendamiseks. Saare-
maal peavad ühele territoo-
riumile mahtuma loodus-
hoid, turism ja ettevõtlus. Kas 
lahendus peitub protseduu-
ride lihtsustamises või pare-
mas kogukonnaga suhtluses?

Mõlemat on vaja. Kui mõni 
planeerimisprotsess läheb unt-
su, siis tihti on põhjuseks see, 
et kogukonda ei ole õigel ajal 
kaasatud. Teisalt näeme prae-

gu üle Eesti tuuleparkide raja-
mise näitel, et isegi need ini-
mesed, kes ei ole konkreetse 
piirkonnaga otseselt seotud, 
tulevad protestima ja tahavad 
kaasa rääkida.

Planeerimisprotsesse tuleb 
lihtsustada nii, et mitut sam-
mu saaks teha paralleelselt. 
See ei tähenda, et kaasamine 
kaob. Inimestel peab säilima 
võimalus kaasa rääkida. Aga 
protsess ei tohi venida lõpu-
tult. Ka kogukonnal ja inves-
toril peab olema selge, millal 
protsess algab, kui kaua kes-
tab ja millal lõpeb.

Tihti on probleemid seotud 
kooskõlastuste ja küsimus-
te korduva esitamisega riigi-
ametite või kohaliku omava-
litsuse poolt. Ma loodan, et see 
pole Saaremaal probleem, aga 
üle Eesti tuleb reeglid muuta 
selgemaks, lihtsamaks ja läbi-
paistvamaks.

Peame looma süsteemi, kus 
on määratud tähtajad menet-
luseks – nii riigiasutuste kui ka 
kohalike omavalitsuste puhul. 
See annab investorile kindlu-
se ja prognoositavuse.

Lubade väljastamine on sa-
muti tihedalt seotud planee-
ringutega – sealhulgas kesk-
konnaload ja -uuringud. Loo-
me keskvalitsuse vaates üht-
se kontaktpunkti, kust inves-
tor saab kogu vajaliku info ja 
nõustamise, et protsess liiguks 
kiiremini ja edukamalt.

Üks positiivne näide kogu-
konna kaasamisest on Eesti–
Läti neljas elektriliin. Julgen 
seda juba positiivseks näiteks 
nimetada.

Ma veel kahtleks, sest ei tea 
lõpptulemust – kas see on 
ikka väga positiivne?

Tuleb positiivne. Alguses oli 
plaanis kaks trassikoridori, aga 
pärast kohalike kogukondade-
ga rääkimist arutati Eleringi-

ga ning jõuti otsusele, et saab 
hakkama ühe koridoriga. See 
tähendab väiksemat maapin-
na hõivet ja rahuldab kohali-
ke ootusi. Samal ajal tagatak-
se varustuskindlus.

Üks koridor on tõesti posi-
tiivne uudis. Aga on pakutud, 
et võiks kaaluda ka maakaab-
lit õhuliini asemel. Kas see 
teema on päevakorralt maas?

Seda arutatakse endiselt. 

Mis on teie hinnangul Saa-
remaa suurimad majandus-
likud tugevused või plussid? 

Esimene asi, mis Saaremaa-
le tulles alati silma hakkab ja on 
pikalt esile tõusnud, on niini-
metatud sinimajandus ehk kõik 
majandusharud, mis on seotud 
veega. Siin tegutseb mitu lae-
vandusettevõtet, mis on mitte 
ainult Eesti, vaid kogu Euroopa 
tasemel täiesti tipus. Nad kasva-
vad ja loovad uusi töökohti ning 
see on väga tugev külg.

Teine valdkond, millest rää-
gitakse isegi vähem, kuid mil-
lest võiks palju rohkem rää-
kida, on elektroonikatööstus. 
Saaremaal on täiesti tipptase-
mel elektroonikatööstus. Näi-
teks Incap on ettevõte, mis te-
gutseb väga kõrge lisandväär-
tusega, loob häid, kõrgepalga-
lisi töökohti. Ehk et kuigi Saa-
remaa tundub väike saar, on 
siin maailma mastaabis täies-
ti tippklassi tööstusettevõtteid.

Muidugi tuleb alati välja tuua 
ka turism. Turismis peaks liiku-
ma suurema teenuseekspordi 
suunas. Kuidas saada siia roh-
kem välisturiste? Saaremaa on 
Eestis kindlasti tipus, aga alati 
saab paremini. Vaatame stra-
teegiliselt, kuidas tuua rohkem 
turiste, kuidas teenuseid digi-
teerida, muuta neid efektiivse-
maks ja mitmekesisemaks. Rää-
gime rohkem elamusturismist 
– see võimaldab välisturistidelt 
küsida ka kõrgemat hinda.

Kui te peaksite tulema Saa-
remaale ja alustama siin oma 
ettevõttega, siis mis valdkon-
nas see oleks? Ma natuke juba 
aiman – te justkui vihjasite.

See on raske küsimus. Olen 
kõik oma lapsepõlvesuved Saa-
remaal veetnud. Olen ema 
poolt siit pärit, seega on Saa-
remaa mulle hästi südamelä-
hedane. Kindlasti oleks mulle 
väga sümpaatne pidada tulevi-
kus üht mõnusat turismitalu.

Pakuksin toiduelamusi, sau-
nasid ja elamusturismi. Seda 
kõike ka välisturistidele. Üks 
asi, mida tihti ei märgata, on 
Eesti unikaalne loodus. Kui töö 
või kohustus viib mind tihti Eu-
roopasse ja suurlinnadesse, siis 
hakkab silma, kui erakordne on 
Eesti loodus. Seda, mida meil 
on, pole paljudes riikides liht-
salt võimalik saavutada, sest 
looduskeskkonda polegi alles.

Aga ma tean, et kaugelt tu-
riste siia saada on keeruline. 
Siiski, just loodus- ja elamus-
turism on midagi unikaalset, 
millel on väga suur väärtus.

“Äri tehku ettevõtja, mitte riik,” 
ütleb majandusminister Keldo
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“Kui vähegi võima-
lik, tuleb eelistada 

eestimaist.”
ERKKI KELDO
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Pikalt vindunud kevade järel tuleb 
nüüd vältimatult suvi. Nüüdsel 
ajal inimene enam seapõrna järgi 
ei ennusta, vaid avab äpi – Yr. no, 
AccuWeather… Neid on palju, 
igaühel oma lemmik. 

Need kõik näitavad, et soojad ilmad 
on tulekul. Kuna kauaoodatud suvi 
tähendab aktiivset liikumist, tasuks 
meelde tuletada vana tarkusetera, 
et kõige ohtlikum hoiak on: minu-
ga ei juhtu.

“Nüüd on üks asi selge, mida mina 
kunagi ei tee. Ma ei lenda kopteriga!”

Nii ütles üks noor kolleeg toimetu-
ses, kui kajastasime traagilist kopte-
rite kokkupõrget Soomes, mis võttis 
meie seast viis tegusat ja ettevõtlik-
ku inimest. Uurimine käib. Olen nõus 

ekspertidega, näiteks lennupilootide 
koolitaja Tõnis Lepaga, kes Äripäe-
va raadios selgitas, et põhjuste üle 
(inimlik viga, tehniline rike) speku-
leerimine pole mõttekas ega tervislik.

Kuid mingite piiride tõmbami-
ne iseenda käitumises on kindlas-
ti mõistlik. Ma näiteks arvan, et iga-
üks ei peagi sõitma mootorrattaga, 
isegi kui keskeakriis hullult pitsita-
ma hakkab. Ei pea, sest mõnigi ei 
saa mitte kunagi kätte sellist sõidu-
tunnetust, mida võiks ohtlikus vald-
konnas natukenegi turvaliseks pida-
da. Ei tasu hakata endale ega teiste-
le tõestama, et saan ja julgen. Muidu-
gi saad ja julged, aga kas ka naudid? 
Kindlasti ei pea.

Mida enam kasvab ühiskonnas 
jõukus, seda enam näeme kalleid 

harrastusi massidesse minemas. Väi-
kelennukeid on Eestiski juba täitsa 
palju (üle 100), kopterid on kallimad, 
neid on vähem. 

Kui pisut piinlik aspekt, et suur 
raha tahab ennast suurelt näidata, 
kõrvale jätta, on see tegelikult tore. 
Ja kasulik. Mistahes liikumine gene-
reerib pisut SKP-d. Väikelennuväljad 
(nagu mullu ühe entusiasti eestvõttel 
Muhusse rajatud) aitavad tagada ka 
kogukondade turvalisust, ehkki sel-
lele sageli ei mõelda. Näiteks pakku-
des vajadusel platsi päästelennukile 
või -kopterile.

Mida rohkem on alal entusiast-
likke harrastajaid, seda enam liigu-
vad ka teadmised; teadvustatakse ka 
valdkonna riske ning õpitakse neid 
paremini vältima. Tegelikult ka tead-

vustama, et nii maal, õhus kui vees 
on omad ohutegurid.

Kunagi pakkusin välja mõtte, et 
iga Saaremaa üldhariduskooli õpila-
ne võiks soovi korral saada taskusse 
väikelaevajuhi tunnistuse. Paber ei 
sõida, ütleb siinkohal mõnigi, peale-
gi lubab meresõiduohutuse seadus ju 
juhtida paate purjepinnaga kuni 25 
m2 või mootorivõimsusega kuni 25 
kW ilma loata, kui kaldast mitte eri-
ti kaugele minna. 

Mu meelest on aga kogenud õpe-
taja käe all saadud oskused ometi va-
jalikud ja õnneks jagavad paljud mu 
arvamust. Transpordiameti kodule-
helt võib lugeda, et 2024. aastal Eestis 
väikelaevadega vigastatute või huk-
kunutega õnnetusi ei juhtunud (mis 
on suurepärane!), kuigi väikelaevade 

arv registris kasvab. Aga on kasvanud 
ka paberitega väikelaevajuhtide arv.

Küllap valdav osa meist tajub, et 
keskkonda (ja liikumisvahendit) tu-
leb austada, et ka kuitahes kogenu-
na mitte kaotada ettevaatust ja ohu-
tunnet. Nii jääb mõnigi õnnetus juh-
tumata.

Ühest uinutavast hoiakust

Tänapäeva toiduvalik on ka 
Saaremaal enam kui rikkalik 
– Eesti köögi roogadest 
Aasia-päraste maitseteni. 
Küsisime saarlastelt, millised 
on nende lemmiktoidud. 

Raivo Lilbi külast:  Minu lem-
miktoit on maamehe toit, 
mis vanasti, mu lapse-
põlves tehti – tuhlis  
ja nott ehk kartul 
ja hakklihakaste. 
Ja kala. 

Eks mul seda 
vanust ole ka na-
tuke – kuusküm-
mend viis juba 
paistab järgmisel 
aastal. 

See, kes meil süüa 
teeb, oleneb olukorrast. Va-
hel teeb naine, vahel tütar. 
Kui naisi kodus pole, teen ise.    

Poes on kalahinnad tänapäe-
val ikka meeletud. Kui ma ise 
kala püüan – ahvenat või haugi –, 
siis ma  �leerin need ära. Nii on 
kõige mugavam süüa, kui roogu-
sid ei ole. Vahel saab kala keede-
tud ja praetud, igatepidi. Ka räi-
me praen. Äädikamarinaad, si-
bulakettad sisse, nagu vanasti 
tehti – nii on kala väga hea. Ka 
suitsutatud kala on väga 
mõnus. Nüüd käisime 
särge püüdmas, kui-
vatasime särge  

Kartulitega on 
niimoodi, et mul 
noored ei koo-
ri neid isegi ära, 
vaid teevad ah-
jus kuidagi. See on 
ka väga maitsev, aga 
mina olen ikka koorega 
keetnud neid. Mulle meel-
divad, nagu muhulased ütle-

vad – runntuhlised. Kuna olen 
liikuv inimene, siis mul on tei-
se päeva hea võtta. Kui koori-
mata kartuleid keeta, seisavad 
need kauem ja vitamiin jääb ka 
sinna koore alla. Kurki-tomatit 
kasvatan ise.    

Tänapäeva vürtsikad toidud 
kuidagi ei lähe peale. Suhu ma 
neid teinekord võtan, aga need 

ei ole ikka need, mis mul-
le meeldivad. 

Nüüd ostsin min-
gid juustusnäksid 

– väimees käis 
siin Hiiumaalt 
–, ma söön need 
ära, aga see ei ole 
ikka see. Seal on 

maitseaineid nii 
palju...
Tänapäeva toitu-

del on ka nii pal-
ju keemiat sees.  

P i i m a m a 
üldse ei joo. 

Kunagi sai isegi 
sooja lehmapii-
ma joodud, aga 
nüüd ei võta or-
g a n i sm pi i m a 
enam vastu.

Jüri Kuressaarest:  
Kõige parem on ühepa-

jatoit! Naine teeb seda, 
ise ma ei oska.  See 

on mitmekesine 
toit –juurvilja palju 

ja maitsev on ka. 
Oma köögivilja 
kasvatame ise. 

K u i  m õ n i 
teeb pudrutao-

list ühepajatoitu, 
siis mulle meel-

dib selline, kus on 
ikka tükid. Ühepaja-

toit on mu lemmik juba 
lapsepõlvest saadik, kui 

ema ja vanaema seda te-
gid.

Meie toidulaud 
on mitmekesine. 
Olen ka kalasõ-
ber. Mulle väga 
meeldib prae-
tud haug. Üldse 
praetud kala. Ah-
jukala on ka hea. 
Kala käin püüdmas 
ise, tänagi lähen Arte-
mise poodi lanti ostma. 

Ka magusasöömist tuleb 
mul ikka ette, aga üldiselt ma 
ei tohiks seda nii väga süüa, 
veresuhkru pärast. Vahel ikka isu-
tab – tordi, kringli, koogi järele. 
Mitte ainult pidupäeval. Kui ikka 
isutab, võtan teisel päeval ka.

Jaan Kuressaarest: Esimese-
na tuleb kohe meelde šaš-

lõkk. Seakaelast – see 
on parim osa. Mari-

naadi osas usaldan 
meistreid – Maks 
& Moorits, Ran-
narootsi. Šašlõkk 
on mu lemmik 
olnud lapsepõl-

vest saadik. Nagu 
ka karamellkissell. 

Ei mäletagi, millal 
seda viimati sain.   

Kaja Kuressaa-
r e s t :   Mu l le 

meeldib kalasupp, 
punasest kalast. 
Müüakse kohe 
neid komplek-
te. Keedan enne 
puljongi valmis 
ja pärast, kui on 
juba keenud, pa-
nen selle puhta kala 
sinna sisse. Need kala-
tükid jäävad siis väga ke-
nad ja mahlased.    

 Ka hapukapsasupp on 
kena. Ja üldse Eesti toit: 

liha ja hapukapsas. Kui 
toormaterjal on hea, 

aitab kõik süüa. 
Küpsetan ka 

– teen ise torti. 
Poetorti me eriti 
ei osta, sest selle 

eest küsitakse nii 
palju raha. Kodus 

teed aluse valmis, pa-
ned kohupiima, vahu-

koore ja marjad sinna va-
hele. Saad selle tehtud viie 
euroga ja see on sama hea 

kui poetort, mis maksab 50 eurot. 

Laine Kuressaarest: Minule 
maitsevad kõik head kodused 
Eesti toidud. Tooraine peab ole-
ma värske. Mul on kasvuhoone 
– tomati, kurgi ja rohelise saan 
salati jaoks kõik sealt. Sibulad ja 
küüslaugud on maas – kõik on sel 
aastal väga ilusad. Kõige parem 
toit on värsketest köögiviljadest 
ühepajatoit. Ikka sealihaga, näi-
teks läbikasvanud lihaga, mis ei 
ole kuiv ja annab head maitset. 
Olen ühepajatoitu igat moodi tei-
nud, ka suitsulihaga.

Minu Eesti toidu armastus on 
pärit juba lapsepõlvest. Ema ja 
vanaema tegid hästi süüa. Lap-

sepõlvest on mul meeles lau-
päevaõhtud, kui alati teh-

ti õunakooki ja ahjuli-
ha ning küpsetati ise 

saia. Teen neid asju 
ka ise ja täpselt sa-
mamoodi.

Küsis Monika 
Metsmaa

Pildistas  
Maanus Masing 

Mis on saarlase lemmiktoit?  
Tuhlis ja nott või miski muu? 

VASTUKAJA

“Taniel Vares: Kuressaare – 
merelinn või linn mere ääres?”

Saarte Hääl, 22. mai

Konstantin Piskoppel: Merelinnaks nimetatak-
se linna, mis on otseselt seotud merel töötamise, 
laevaehituse, meretööstuse ja kaubaveoga ning 
kus märkimisväärne osa elanikkonnast on hõi-
vatud merendusäris. Kuressaare asub mere lä-
hedal, kuid ei sõltu merest.

Kogu merendusprojektide rahastamist jaga-
vad bürokraadid ja bürokraatidele. Inimesed, 
kellel on kvali�katsioon ja tõeliste merenduset-
tevõtete projektid, on alati määratud eelarveva-
hendite saamisel kaotama just seetõttu, et nad 
on merendusasjade spetsialistid, mitte eelarve-
vahendite kujundamise spetsialistid.

Tibude lugemise aeg 
Aeg tibusid lugeda olevat sügisel. Hariduses 
on see aga just nüüd, kevadel, kui koolilõpe-
tajad on oma eksamid ära teinud või veel vii-
maseid tegemas. Osal abiturientidel vastuski 
saadud, kas nad pääsesid soovitud kõrgkoo-
li või peavad leppima tagavaravariandiga. 

Suur osa tänasest Saarte Häälest on pühen-
datud haridusteemadele. Saaremaa güm-
naasiumisse astumiseks tegi avalduse ko-
guni sadakond noort rohkem, kui seal uu-
tele alustajatele kohti jagub. See näitab, et 
maakonna suurim gümnaasium on popu-
laarne kool. 

Küllap see, et SG direktor on oma juhitava 
õppeasutuse nullist üles ehitanud, oli üks 
põhjus, miks ta 75 kandidaadi seast sihtasu-
tuse TI-Hüpe tegevjuhiks valiti. 

Visaku ülesanne uues ametis on koos hari-
dustehnoloogia juhiga teha Eesti õpilastele 
ja õpetajatele kättesaadavaks tehisintellek-
ti lahendus, mis aitab koolinoortel päriselt 
õppida, mitte lihtsalt vastuseid saada. 

Samuti võib tänasest lehest lugeda, mida 
kasulikku avastasid maakonna koolijuhid 
reisil Kanaaridele. Ehk annab midagi kuul-
dust-nähtust ka meil üle võtta. Kas, mis ja 
millal – eks see paista.  
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Kui onkoloog Kristi Niine-
puu neli aastat tagasi 
Kuressaarde kolis ja 
Ida-Tallinna keskhaigla 
onkoloogina siinses haiglas 
tööle asus, polnud tal 
Saaremaaga mingit vara-
semat sidet. 

Monika 
Metsmaa

Kristi elab oma perega Kures-
saare pargi lähedal armsas 
renoveeritud puitmajas. Kui 
tohtrile tema koju külla lähe-
me, on lapsed – kuuesed kaksi-
kud Gustav ja Oliver ning Ku-
ressaares sündinud kolmene 
Ottomar – lasteaias. Pereisa 
Margus Toots, kes peab Tal-
linnas puksiirlaeva kapteni 
ja peakapteni ametit, teeb ko-
dust parasjagu administratiiv-
set tööd.

Kristi sõnul on pere end nel-
ja aasta jooksul jõudnud Saare-
maal ilusti sisse seada ning ko-
haliku elu ja selle iseärasustega 
enam-vähem harjuda. 

Pere kasvamise tõttu on dr 
Niinepuu oma töökoormust 
Kuressaare haiglas oluliselt 
vähendanud – korrast näda-
las ühele-kahele korrale kuus. 
Ülejäänud nädalatel käivad 
Kuressaare haiglas vastuvõt-
te tegemas teised Ida-Tallinna 
keskhaigla onkoloogid.   

“Kolme lapse kõrvalt on iga 
nädal vastuvõtte teha päris 
keeruline,” põhjendab Kris-
ti oma otsust. “Mõneti on pat-

sientidel küll raske mõista, et 
neil ei ole üht kindlat arsti, 
teisalt aga on see isegi pluss, 
kuna nii saavad nad teinekord 
oma haigusele ja ravile avara-
ma vaate.”

Kuigi dr Niinepuu vastu-
võtt toimub kord nädalas, ve-
nib arsti jaoks töö pigem kahe-

päevaseks. Kolmapäeval võtab 
patsiente vastu, aga neljapäe-
val teeb paberitööd – lõpetab 
sissekanded, lepib patsienti-
de jaoks uuringuaegu kokku, 
koostab dokumente tervise-
portaali jne. 

Onkoloog teeb kodust ka 
kaugtööd – kiiritusraviarstina 
Põhja-Eesti regionaalhaiglale. 
Kuigi patsiendi esmane arsti-
kontakt on PERH-i kolleegiga, 
koostab dr Niinepuu rinnavä-
hi diagnoosiga patsientide ra-
viplaanid ning vaatab ja kin-
nitab need siis onliné is koos 
meditsiinifüüsikutega. Edasi 
on patsient suuresti tehnikute 
ja õdede hoole all, kuigi ka arst 
on kogu raviperioodil vajadu-
sel olemas. Tallinnas kohapeal 
tuleb dr Niinepuul käia vaid 

suvel, kui tema PERH-i kolleeg 
puhkusele läheb. Haiglasse oo-
datakse dr Niinepuud aga alati 
– tal on seal oma kabinet, töö-
laud ja -arvuti. 

Sellest aastast on Kristi tei-
nud väikeses mahus kaugtööd 
ka Tartu ülikoolile ning on alati 
olemas oma Kuressaare haigla 
kolleegide jaoks. 

Onkoõed kui A ja O

Kristi hinnangul on suurhaig-
late eelis see, et sealsetel on-
koloogidel on tugivõrgustik 
– kõik, mis võimalik, teevad 
ära kabineti assistendid, õed 
ja sekretärid. Lisaks on suure-
mates haiglates raviarsti ja pat-
sienti abistamas erinevad spet-
sialistid haavaraviõdedest toi-
tumisnõustajateni. Arstil on ju 
ühe patsiendi jaoks aega arves-
tatud kõigest 20 minutit. 

“Seda on tegelikult väga 
vähe,» tõdeb Kristi. “Selle aja 
jooksul tuleb lisaks inimese-
ga suhtlemisele üle vaadata 
tema digilugu, uurida, milli-
sed ravimid talle välja kirjuta-
tud on ja mida ta nendest pä-
riselt võtab...” 

Kuressaare haiglas on on-
koloogide tugimeeskond veel-
gi pisem, vaid kaks õde – Irene 
Targem ja Külli Reiberg –, ent 
tohtril jagub nende kohta üks-
nes kiidusõnu.

“Nemad on meil A ja O, te-
hes ka palju rohkem kui tava-
line onkoõde suures haiglas,” 
märgib Kristi.

Kristi sõnul eelistab suurem 

osa arstiks õppinud noori töö-
kohana suuri haiglaid. Seepä-
rast äratab teise tee valinud 
noore meediku otsus enamas-
ti imestust.  

“Kui sõbranna otsustas sise-
haiguste arstiks minna Võrru, 
siis küsiti temalt: “Sa oled ju nii 
tark, kas sind siis kliinikumi ei 
kutsutud?”,” räägib Kristi. 

“See aga, kui arst teeb vali-
ku maakonnahaigla kasuks, 
ei tähenda, et ta mujal hak-
kama ei saa. Mõni Saaremaa 
arst käib koguni Soomes tööl,  
vabal ajal aga aitab oma ko-
gukonda.”

Dr Niinepuu kinnitusel saab  
Kuressaare haiglas sama head 
abi ja ravi kui mandri suurtes 
haiglates. Küll aga tunnistab 
ta, et muretseb Saaremaa ter-
vishoiu tuleviku pärast – siin-
ne arstkond ju vananeb. 

“Kuna noori meedikuid tu-
leb saarele üsna vähe, on aru-
saadav, miks siinsed staaži-
kad arstid pensioniea saabu-
des oma tööst ei loobu,” rää-
gib Kristi. “Südametunnistus 
ja soov kogukonnale kasulik 
olla ei lase seda teha.” 

Dr Niinepuu sõnul on Ku-
ressaare haigla, selle juhatus ja 
haigla toetusfond  teinud uute 
arstide Saaremaale meelitami-
seks tublit tööd. 

“Kohati aga tundub mulle, 
et rohkem motiveerimist va-
jaksid ka need inimesed, kes 
siin juba kaua aastaid tööta-
nud on,” ütleb ta. “Neidki tu-
leks märgata ja neil silm sära-
mas hoida.”

Tulles Kristi enda juurde taga-
si – miks tegi ta arstiks õppides 
valiku just onkoloogia kasuks? 
On ju vähil ohtralt kannatusi 
põhjustava ja surmaga lõppe-
va haiguse maine.  

Kristi sõnul oli tema valiku 
üks põhjus see, et ta vanaema 
töötas Hiiu onkoloogiahaigla 
sidumistoas hooldajana. 

“See, kui ta rääkis, mida kõi-
ke ta oma töö juures näeb, tun-
dus nii huvitav!” sõnab Kristi. 
“Lõpuks kinnitas minu kutsu-
must 3. kursuse patoanatoo-
mia kursus, kus sai näha, kui-
das kasvaja ja selle metastaasid 
päriselt välja näevad.”

Polnudki jube vaatepilt

Mis puutub vähisse kui surma-
haigusesse, siis selles osas on 
dr Niinepuu sõnul meditsiini 
arengu ja immuunravi kasu-
tuselevõtu tõttu õnneks väga 
palju muutunud. 

“Päris palju on juba neid on-
koloogilisi haigusi, millest ini-
mene kompleksse raviga terve-
neb – isegi neljanda staadiumi 
haigusest on võimalik terveks 
saada,” lausub Kristi. 

Paljudest kasvajahaigustest 
on aga saanud kroonilised hai-
gused, mida on võimalik raviga 
palju aastaid kontrolli all hoi-
da. Hea näide on metastaatili-
ne rinnavähk.

Kahjuks leidub ka selliseid 
kasvajahaigusi, mille prognoos 
on endiselt halb ning kus vä-
hirakud on teadlastest ja ars-
tidest targemad.

KRISTI NIINEPUU

Sündinud 1986. aastal 
Tallinnas

HARIDUS
Saku Gümnaasium 
2004–2006 
Tartu Ülikooli arstitea-
duskond 2006–2012
Kliinilise onkoloogia re-
sidentuur 2012–2016

TÖÖ
Tartu Ülikooli Kliinikumi 
onkoloog 2016–2021               
Tartu Ülikooli onko-
loogia eriala assistent 
2018–... 
Ida-Tallinna Keskhaigla 
onkoloog 2021–...  
Põhja-Eesti Regionaal-
haigla onkoloog 2023–
...

Onkoloog Kristi Niinepuu:
“Leidub hullemaidki haigusi kui vähk!”

“Nüüd mõtlen 
Tallinnas käies, et 
jõuaks juba rutem 
koju,” ütleb Kristi. 
“Jah, Saaremaast 
on saanud minu 
kodu ja siia ma 

kavatsen jääda.”

KOHVIK-
KONTORIS:
Vahel läheb 
dr Niinepuu 
Vanalinna 
kohvikusse, 
et seal arvutis 
mõni tund
tööd 
teha. 

Laupäev, 24. mai 2025

“On siiski palju hullemaid 
haigusi kui vähk – näiteks osa 
neuroloogilisi haigusi, mille 
põhjust ei teata, millele ei osa-
ta diagnoosi panna ning mille-
le pole ka ravi,” leiab onkoloog.

Arstina teab Kristi, et mida 
vanemaks inimene elab, seda 
suurem on tal tõenäosus kas-
vajadiagnoos saada.  

“Mõnel on kaardipakis pa-
remad, teisel halvemad kaar-
did, aga alati ei pea siiski tule-
ma see musta notsu kaart,” üt-
leb onkoloog, julgustades ini-
mesi kindlasti vähi sõeluurin-
gutel osalema. 

“99% naistest, kellel skrii-
ningul avastatakse I staadiu-
mi rinnavähk, saavad täies-
ti terveks,” kinnitab arst. Rin-
navähiskriiningul osalemine 
võimaldabki aga haigust just 
varases staadiumis avastada.

Dr Niinepuu sõnul on saar-
lased teiste maakondade elani-
kega võrreldes küll üsna tublid 
sõeluuringutel käijad, ent osa-
lemise määr võiks ikkagi suu-
rem olla. 

Samuti manitseb ta neid 
naisi, kes pole kaua aega güne-
koloogi juures käinud, kindlas-
ti kontrolli minema. 

“Emakakaelavähki suremus 
on Eesti võimalusi arvestades 
lubamatult kõrge,” tõdeb on-
koloog. “See ei oleks nii, kui 
naised usinamalt günekoloogi 
juures käiksid. Paraku on meil 
palju naisi, kes lasid end nais-
tearstil viimati läbi vaadata pä-
rast sünnitust – aastaid või ise-
gi aastakümneid tagasi.”

Kristi sõnul on tema põhi-
mõte arstina lihtne: “Püüan 
teha nii, nagu ma tahan, et 
minu puhul tehtaks.” 

Seetõttu proovib ta sätti-
da nii, et Kuressaare haiglas-
se tema vastuvõtule saabunud 
patsient saaks samal päeval 
tehtud nii vereanalüüsid kui ka 
uuringud ega peaks mitu kor-
da haigla vahet käima. 

“Õnneks on see siin Kures-
saare haiglas enamasti võima-
lik, kuigi Saaremaa inimesed 
ise seda privilegeeritud seisu 
tihti ei teadvusta,” lausub Kris-
ti. “Tallinnas on ainuüksi kom-
puutri järjekord kolm-neli-viis 
nädalat ja vastuse saamiseks 
kulub samuti nädalaid.” 

Leidub neidki patsiente, kes 
kurdavad, et pole kindlad, et 
saavad vastuvõtule või ravile 
tulla, kuna peavad valla sot-
siaaltransporditeenuse oma-
osalust, kolm eurot sõidusuu-
na eest, liiga kalliks.  

“Enamikes Eesti paika-
des tuleb taolise teenuse eest 

maksta kordi rohkem,” teab 
Kristi.

Kristi sõnul tegeleb tema 
üksnes oma patsientide hai-
gusega. “Küsimus on aga, kui-
das inimene koos vähiga ja sel-
le ravist tingitud kõrvaltoime-
tega elab,” lausub onkoloog. 
“Seetõttu oleks hea, kui tal 
oleks võimalik sel teemal rää-
kida psühholoogi või hinge-
hoidjaga.”

Onkoloogi hinnangul on 
Saaremaal vähipatsientide-
le ja nende lähedastele väga 
suureks toeks Saaremaa vä-
hiühing. 

Ajage maised asjad korda

Kristi sõnul klaarib nii mõnigi 
kasvajadiagnoosi saanud ini-
mene oma sassis peresuhted. 
“Kindlasti võiks korda ajada ka 
muud maised asjad, et pärast 
sinu lahkumist ei peaks seda 
tegema su lähedased,” räägib 
Kristi. “See tähendab, et hoo-
litseda tuleb näiteks ka päran-
diga seonduva eest, et vältida 
vara jagamisel tekkida võivaid 
kon� ikte. Hea soovitus on kü-
sida nõu juristilt. Tegelikult ta-
suks nendele asjadele mõelda 
meil kõigil – me ei tea ju, mis 
ja millal meiega juhtuda võib.” 

Rääkides praegu väga ak-
tuaalsest teemast, mis seisu-
kohal on doktor Niinepuu on-
koloogina selles osas, kas abis-
tatud vabasurm peaks olema 
Eesti meditsiinis lubatud?

“Arvan, et inimesel peaks 
olema õigus väärikalt surra,” 
vastab Kristi. “On aga väga 
palju nüansirohkeid teemasid, 
mis enne seda otsust samu-
ti reguleerimist vajavad, näi-
teks ravimahu piiramise, pal-
liatiivravi ja hospiitsiteenuse-
ga seonduv.”

Kristi sõnul on tal hea meel, 
et Kuressaare haiglas on ole-
mas hospiitsikohad. “Arstina 
on mul kergem, kui tean, et ini-
mesed saavad väärikalt lahku-
da,” põhjendab ta. “Kindlasti 
oleks aga hospiitsikohti ja ini-
mesi, kes lahkujate eest hoolit-
sevad, vaja rohkem.” 

Kui igapäevatöös tuleb te-
geleda nii raskete teemadega 
nagu patsientide kannatused 
ja osal neist ka peagi ees oo-
tav surm, siis kuidas hoolitse-
da selle eest, et ise vaimselt ter-
veks ja tugevaks jääda?

“Olen õppinud distantsee-
ruma, oma tööd ja eraelu lahus 
hoidma,” sõnab Kristi. “Küsin 
vastuvõtule tulevalt inimeselt 
alati, kas tal on olemas sot-
siaalne tugi, aga hoidun küsi-
mustest tema detailse eraelu 
kohta. Sellele vaatamata jätab 
mõni patsient hinge sügavama 
jälje kui teine.”

Saaremaal on kõik olemas!

Kristi on pärit Sakust, tema 
abikaasa Margus Kohtla-Jär-
velt. Ehkki Kristi on hulk aas-
taid õppinud Tartus ning see 
linn on talle sümpaatne, ei 
sooviks tema ega Margus Tar-
tus elada – seal pole ju merd. 

Kuressaare oli mõlema ar-
vates just õige koht, kus endale 
päriseks kodu rajada. Kristi sõ-
nul tehti Saaremaale elama ja 
tööle asumine tema pere jaoks 
üsna lihtsaks ja mugavaks. 

“Meile oli haigla poolt as-
jaajamisel väga suureks abiks 
Siiri Rannama (Saaremaa vähi-
ühingu vedaja ja toonane Ku-
ressaare haigla toetusfondi te-
gevjuht – toim), kes tundis sii-
rast muret ning oli nõu ja jõuga 
abiks alates elamiskohast kuni 

kaksikute lasteaiakoha valiku-
ni,” räägib Kristi.

Nelja Kuressaares elatud 
aasta jooksul on perel jõudnud 
tekkida siinne turvavõrgustik, 
sh lapsehoidja, keda poisid kõr-
gelt hindavad.

Kristi sõnul on Saaremaal 
tema pere jaoks olemas kõik 
vajalikud teenused. 

“Tallinnaga võrreldes on 
siin kõik käe-jala juures ja oo-
teajad – ka arsti juurde pääse-
miseks – sageli palju lühemad,” 
lausub ta. “Seda, et  Saaremaal 
oleks teenuste tase kuidagi vi-
letsam, küll karta ei tasu – ini-
mesed teevad oma tööd hästi ja 
kohusetundlikult, nagu julgen 
väita ka enda kohta.”

Kristi oskab hinnata seda, 
et kohalikud pole kitsid väärt 
soovitusi jagama – näiteks selle 
kohta, kes on hea juuksur, kos-
meetik või maniküürija. Kol-
leegid haiglast ja teised Saa-
remaa tuttavad jagavad lisaks 
soovitustele meelsasti ka oma 
koduaia kraami, küpsetisi ning 
metsast korjatud seeni-marju. 

“Mida saarlased aga kui-
gi meelsasti ei jaga, on soovi-
tused, kust neid seeni, mar-
ju ja karulauku korjata,” ütleb 
Kristi. “Kõik soovitavad ka-
rulauku korjama minna Sõr-
ve, aga Sõrve on ju suur ja Ku-
ressaarest päris kaugel, et nii-
sama ehku peale kohale sõita. 
Eks lähemaid kohti ole ka, aga 
neid ei avaldata.”

Üks dr Niinepuu patsiente, 
kes oli oma elukaare lõpus, tõi 
aga tohtrile oma viimasel vas-
tuvõtul tänutäheks Saaremaa 
kaardi, kuhu olid peale märgi-
tud seenekohad, ja rääkis, kui-
das nendeni jõuda. Ühes neist 
kaardile märgitud punktidest 
asub Kristi kinnitusel suure-
pärane sirmikukoht. 

“Kus see koht on, seda ma 
muidugi ei ütle!” teatab Kristi. 

Oma kukeseenekoha leidis 
pere siiski ise – Margusel on 
nende peale hea nina.

Kristit üllatab ikka ja jälle 
see, kuidas Saaremaal tundu-
vad kõik inimesed olevat oma-
vahel seotud ning kui just ke-
dagi isiklikult ei tunta, siis ke-
dagi tema sugulastest kind-
lasti. 

“Ühelt poolt on see ju tore, 
samas sunnib see teinekord 
ehk hoolikamalt oma väljaüt-
lemisi või käitumist jälgima,” 
tõdeb ta. 

Kristi sõnul on Saaremaa 
suur rikkus see, et siin on vas-
tutulelikke ja abivalmis inime-
si väga palju. 

“Tallinnas, kui ühes kohvi-
kus arvutiga tööd tegin, olles 
tellinud kohvi ja koogi ning 
hiljem ka supi, tuli teeninda-
ja mulle ühel hetkel ütlema, 
et lahkuksin – nemad ei paku 
kontoripinda, vaid tegelevad 
toitlustusega,” räägib Kristi. 
“Siin Kuressaares aga, kui mu 
kodu oli alles valmimas ning 
meil polnud veel diivanit ega 
köögilauda, istusin tööd tehes 
mitu tundi Vanalinna kohviku 
sõbralikus seltskonnas.”

Toredad inimesed on kind-
lasti üks põhjus, miks Kristi 
tunneb, et Saaremaast on saa-
nud tema kodu. 

Vabal ajal armastab Kristi 
pere liikuda, näiteks ratastega 
sõita. Lisaks on nii Kristi kui ka 
Marguse hobiks taliujumine. 

“Siin Titerannas on selleks 
ju väga mugav võimalus,” leiab 
Kristi. “Tõsi küll, viimasel ajal 
pole ma ujuma kuigi sageli 
jõudnud, sest töövälisel ajal 
keerleb mu elu ikkagi ümber 
laste.”

Onkoloog Kristi Niinepuu:
“Leidub hullemaidki haigusi kui vähk!”

TUTTAVAD KRISTI NIINEPUUST

Siiri Rannama, MTÜ Saaremaa Vähi-
ühing juhatuse liige:

"Doktor Kristi Niinepuu on on-
koloogina empaatiline, täpne ja 
põhjalik. Ta on alati kaasa mõel-
nud, kuidas nii üksiku patsien-
di olukorda kui ka tervishoius 

toimuvat laiemalt parandada 
saaks. 

Vestlused, mida patsienti või tema 
lähedasi esindades pidada tuleb, on 

teinekord väga rasketel teemadel ja võivad olla ka emot-
sionaalselt laetud. Dr Niinepuu on alati konstruktiivne, 
jäädes viisakaks ja lahendusi otsivaks. 
Väljaspool tööaega on tegemist sama hooliva ja lisaks 
väga hea huumorimeelega ning terava maailmatunnetu-
sega inimesega, kellega kunagi igav ei hakka. 
Mul on  suur rõõm, et dr Niinepuu pere on Saaremaale 
kodu rajanud. Iga hea arst on ju saarlastele kuldaväärt."

Irene Targem (fotol) ja 
Külli Reiberg, Kuressaare haig-

la onkoõed: "Meie esmakohtu-
mine Kristiga oli põgus, aga soe 
kogemus. Ega me siis pikalt  su-
helnud, pigem asusime kohe 
tööle. 

Kristi on arstina väga tark ja põh-
jalik, kiire ja tegus. Ta on entu-

siastlik ja temperamentne inimene, 
ääretult meeldiv töökaaslane, alati toe-

tav ja hooliv. Temaga on hea suhelda. Sooviksime temaga 
rohkem koostööd teha."

PATSIENDI EEST HOO-
LITSEMAS: (Paremalt) dr 
Kristi Niinepuu ning õed 
Külli Reiberg ja Irene Tar-
gem.
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KARASTAV HOBI: 
Kristi Niinepuu sõnul 
on Titerannas hea või-
malus taliujumiseks. 
Ehkki maid enam pä-
ris talveks nimetada ei 
saa, on ilmad veel üsna 
jahedad.  

KURESSAARES ON 
KÕIK NII LÄHEDAL, et 
autot pole liikumiseks 
tarvis, leiab Kristi.
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Kallis hobi: kas väiketalunikul tasub 
ilma toetuseta veel mesilasi pidada?
Saaremaa mesinikud 
küsivad tänavu mesilaspe-
rede toetust kaks korda 
vähem kui mõni aasta taga-
si, toetuse taotlejate arv on 
langenud lausa kuus korda. 

Ain 
Lember

Mesilaspere toetuse hiljuti lõp-
penud taotlusvoorus küsis 27 
kohalikku mesinikku toetust 
1585 mesilasperele. Aasta taga-
si küsisid 169 Saaremaa mesi-
nikku toetust 2205 perele. Neli 
aastat tagasi taotlesid saarla-
sed toetust koguni 3383 mesi-
lasperele. Langustrend iseloo-
mustab ka teiste Eesti maakon-
dade mesindust. 

Saaremaa meetootjate ühin-
gu juhatuse liige, usaldusme-
sinik Raul Orglaan selgitas, et 
mesilaspere toetuse taotleja-
te arv vähenes mitmeid kordi, 
kuna sellest aastast makstakse 
toetust vaid FIE-dele ja juriidi-
listele isikutele ning sedagi ala-
tes 16 mesilasperest. Enamik 
mesinikke on aga eraisikud.

“Paljud eraisikud peavad 
mesilasi nii suurel arvul, et 
see ei ole enam oma tarbeks, 
vaid tulu teenimiseks,” mär-
kis Orglaan. 

Ühel eraisikul oli registris 
kirjas lausa 116 peret, aga mee 
müügi pealt ta makse ei maks-
nud. 

“Maksuametile ei sobi, et 
neid, kes maksudest kõrvale 
hiilivad, veel ka toetatakse.” 

Mis puudutab mesilaspe-
rede arvu kahanemist, siis on 

Saaremaa suuremad meetoot-
jad viimastel aastatel mesilas-
perede arvu oluliselt vähen-
danud. 

“Kolm head meeaastat oli 
järjest ja mõnel kogunes lattu 
rohkem kui aastane meevaru,” 
ütles Orglaan, täpsustades, et 
viimane aasta ei olnud siiski 
ühtviisi hea kaugeltki kõigi-
le mesinikele. “Minul prakti-
liselt meesaaki ei olnudki, sa-
mas Orissaares ja Muhus ei 
saanud üldse viriseda.” 

Kohaliku mee läbimüüki 
kauplustes vähendas odav im-
portmesi, eriti Mandri-Eestis. 
Saarlased müüvad mett ena-
masti otse kundele või laata-
del ja turgudel.

Praegu on suurmesinikud 
hakanud mesilasperede arvu 
uuesti suurendama, sest varud 
vähenevad jõudsalt. 

Võitlus võltsmeega 
DNA abil

Võltsmeega aitab tõhusalt või-
delda DNA-test. Suur muuda-
tus tuli pärast “Pealtnägija” 
saatelõiku mullu sügisel, kui 
räägiti mee DNA-st ja võlts-
meest. Pärast seda muutusid 
inimeste ostuharjumused olu-
liselt. Hakati eelistama otse 
mesinikult ostmist poest ost-
misele, kinnitas Orglaan.

Mesilasperede tarutoetus ei 
olnud Orglaane sõnul varem 
ega saa tõenäoliselt tulevikus-
ki ühelegi mesinikule eesmär-
giks omaette. Kindlasti on va-
jalik mõista, et mesilaspered ei 
pea olema alates esimesest me-
silasperest PRIA registris mit-

te tarutoetuse, vaid eelkõige 
taimekaitsevahendite kasuta-
misest tulenevate ohtude ning 
mesilastaudide tõrje ja toodan-
gu kontrolli teostamise pärast.

Toetus on ikkagi olnud pi-
gem abi, mis soosib kalli hobi 
pidamist või aitab tootjatel 
konkureerida odavama im-
portmeega. Tõsi, toetuse kär-
bitud maht ja selle muudetud 
kasusaajate hulk on mesindu-
se ringkonnas päris tugevaid 
laineid löönud. 

Sel l iste suu rema hu l is-
te muudatuste korral (toetus 
jäi vaid juriidilistele isikutele) 
oleks pidanud mesindushuvi-
lisi sellest varem teavitama, et 
soovijad oleksid saanud oma 
plaanides muudatusi teha. 

“Ise olen seisukohal, et toe-
tusi ei peaks üldse maksma, 
aga kuna need olemas on, siis 
peaks need olemas olema ka 
meie ettevõtjatel,” ütles Org-
laan. 

Tema hinnangul võiks toe-
tusi  maksta alates 50 perest, 
et see puudutakse ainult neid 
meetootjaid, kes mesindusest 
elatuvad. 

Suur hulk mesilas-
peredest hukkub

Usaldusmesinikuna puutub 
Orglaan kokku nii Saaremaa 
väiksemate hobimesinike kui 
ka suuremate tootjatega. Oma 
ettevõttega Susimesi toodab ta 
mesilasperesid müügiks ning 
märkab seetõttu muutusi me-
silasperede haigestumises ja 
hukkumises.

Viimasel kahel aastal on 

Saaremaal suur hulk mesilas-
peredest hukkunud, kohati 
isegi sada protsenti. Enamasti 
põhjustab hukkumist varroos. 
Peamised hukkumise põhju-
sed on varroalesta hea koha-
nemisvõime, samuti mesini-
ke valed või puudulikud võt-
ted lesta tõrjumisel. 

Paljud mesinikud eksivad 
eelkõige sellega, et kasutavad 
mesilaspere ravimisel ühe ja 
sama toimeainega preparaa-
te aastaid järjest, sest “va-
rem see ju toimis”. Parasiit ei 
allu aga enam ravimitele, sest 
neid kasutatakse liiga sage-
li ega peeta kinni kasutusju-
hendist. Raviskeem peab ole-
ma õige ja doosid sobiva suu-
rusega, et need ei kahjustaks 
mesilast ennast.

Orglaan soovitab tähele-
panu pöörata veel ühele tõsi-
asjale: meie sügised on pikalt 
soojad. Eelmisel aastal näi-
teks lendasid mesilased mõnel 
pool veel ka novembri alguses 
ja seega jõudsid nad leida sel-
le nõrga mesilaspere, kus les-
tatõrjet polnud tehtud õiges-

ti ega piisavalt ning kandsid 
varroalesta tagasi oma tarus-
se. Kui koos lestaga tuli kaasa 
ka mõni viirushaigus, siis üld-
juhul hääbub selline mesilas-
pere kevadel, kui pärast esi-
mest soojalainet tuleb uuesti 
jahedam periood.

Kokkuvõttes on siis mesilas-
perede hukkumise taga üldju-
hul mesindusvõtted, mis va-
rem ennast õigustasid, täna-
sel päeval aga enam mitte. Kui 
mesinik mitu aastat järjest kao-
tab suure osa mesilasperedest, 
siis ühel hetkel ei pea ta enam 
ka mõistlikuks uute soetamist. 

Veel ühe mesilasperede ar-
vukuse vähenemise põhjuse-
na võib nimetada, et viimasel 
paaril aastal lõpetasid tegevu-
se paljud “koroonamesinikud”. 
Koroonaajal võtsid paljud iso-
latsiooni sunnitud inimesed 
endale erinevaid koduloomi – 
kanu, küülikuid või mesilasi. 
Kui piirangud läbi said ja ini-
mesed hakkasid taas tööl käi-
ma, paisati palju mesilaspe-
resid korraga müüki. Kindlas-
ti oli müüjate hulgas ka neid, 
kes polnud jõudnud kõiki me-
silaste pidamise elementaar-
seid reegleid endale selgeks 
teha. Seeläbi võis turule jõu-
da muuseas ka palju varroa-
lestast tabandunud mesilas-
peresid, viitas Orglaan. 

Uue suurima ohuna teren-
dab järjest rohkem võimust 
võttev Ameerika haudmemä-
danik, mille levikut kinnitavad 
ka varemalt võetud proovid. 

Õnneks Saaremaal suurt 
probleemi ja teadaolevaid 
probleemseid mesilaid veel 

pole. Kahjuks ei saa sama öelda 
mandril toimuva kohta. Kuna 
aga haigused üldjuhul piire 
ei tunne, siis peavad enneta-
vad tegevused, eelkõige kor-
ras kärjemajandus, kindlasti 
paigas olema.

Käime väga 
õhukesel jääl

Eelmisel aastal osutus positiiv-
seks üle kuuekümne protsen-
di Eestis haudmemädanikule 
tehtud analüüsidest. “Me käi-
me väga õhukesel jääl, tõenäo-
liselt terendab meil ees pan-
deemia, kui sellega kiiresti ja 
teadlikult ei tegelda,” oli Org-
laan murelik. “Eesti mesin-
dus saab sel juhul väga valu-
sa löögi.”

Haudmemädanikuga tul-
nuks tema sõnul tegeleda riik-
likul tasandil ja mitu aastat ta-
gasi. 

Oluline on, et pered oleksid 
PRIA registris, siis saab vaja-
dusel operatiivselt tegutseda 
ja suurema kahju ära hoida, rõ-
hutas usaldusmesinik. 

Raul Orglaan lisas, et PRIA-s 
oma mesilaspered registreeri-
nud mesinikud saavad osaleda 
mesindussekkumise raames 
jagatavate vahendite tellimi-
sel. Just praegu tellitakse näi-
teks varroalesta tõrjeks kasuta-
tavaid tümooliribasid. Samuti 
saab kasutada usaldusmesi-
niku teenust ja võimalusel ka 
mesilasperedest võetud proo-
ve mesiniku jaoks tasuta labo-
ratooriumis uurida ja diagnoo-
sida. (Rohkem infot leiab sek-
kumine.mesinduskogu.ee/)

Veel ühe mesilas-
perede arvukuse 

vähenemise põhju-
sena võib nimeta-

da, et viimasel 
paaril aastal lõpe-

tasid tegevuse 
paljud “koroona-

mesinikud”.

2025. aasta 
muudatused 
nõuetes:

• Toetust antakse nüüd-
sest vaid FIE-dele ja ju-
riidilistele isikutele.

• Minimaalne toetusõi-
guslik mesilasperede 
arv on 16.

• Vähese tähtsusega abi 
piirmäär tõusis 50 000 
eurole kolme jooksva 
aasta kohta.

2024. aastal oli 
mesilaspere 
toetus 23,41 eurot, 
tänavune toetuse 
määr ei ole veel 
kinnitatud, kuid 
eeldatavasti tuleb 
see väiksem.

USALDUSMESINIK RAUL ORGLAANE sõnul mesilasperede tarutoetus ei olnud varem ega saa tõenäoliselt tulevikuski ühelegi mesinikule eesmärgiks omaette. MAANUS MASING
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Teraapiakass Jerry on väikeste 
südamesõber ja ärevuse vaigistaja
Kuidas saavutada kontakti 
kellegagi, kes on lukus? 
Kuidas murda vaikus, mis 
sünnib hirmust, segadu-
sest või leinast? Pere- ja 
paariterapeut Liina Kohu
leidis abiliseks pisikese 
karvutu kassi, kelle kohal-
olu rahustab, loob usaldust 
ja muudab vestlused 
võimalikuks. 

Regina 
Piikmann

“Perelepituses peame lisaks 
vanematega rääkimisele and-
ma hääle ka lapsele,” selgitab 
Liina. Laps tuleb 60 minutiks 
kohtumisele ilma vanemateta 
ja selle ajaga peab temaga loo-
ma usaldusliku kontakti. See ei 
ole lihtne ülesanne.

Just seetõttu sündis mõte 
tuua ruumi keegi, kes aitab 
pingeid maandada ja loomu-
liku sideme luua. Nii ilmuski 
Liina kõrvale Doni s� nks Jerry. 
Karvutu, soe ja südamlik kass, 
kes mõjub justkui teraapiline 
sild lapse ja terapeudi vahel. 

“Ma teadsin, et vajan just 
karvutut kassi, et ka allergi-
kud saaksid temaga suhelda,” 
räägib Liina. “Loomulikult on 
neidki, kes on allergilised kas-
si süljele, aga karvutuse tõt-
tu väheneb reaktsioonide oht 
tunduvalt.”

Algselt plaanis Liina võtta 
roosat tooni emase kassi, kuid 
saatusel olid teised plaanid. 

“Kui läksin pesakonda kas-
se vaatama, tuli just Jerry – kõi-
ge vanem pesakonnast – minu 
juurde, ronis sülle ja vaatas sil-
ma. See otsus sündis minutite-
ga. Tema valis minu!” 

Jerry oli siis alles kahekuu-
ne ilma vurrude ja karvade-
ta, ning eriti naljakas oli tema 
peenike saba. “Ta nägi välja 
nagu hiireke “Tomi ja Jerry” 
multikast. Kõik lihtsalt sobis!” 
ütleb Liina.

Sellest ajast alates on Jerry 
olnud Liina truu kaaslane igal 
pool – teraapiaseanssidel, koo-
linõustamistel ja mujal. Karvu-
tu, soe ja südamlik s� nks Jer-
ry pole lihtsalt Liina kaaslane, 
vaid ka vaikne kaasterapeut. 
Jerry ei küsi küsimusi, ei tee 
järeldusi, ta lihtsalt on ja aitab.

“Ta käib mul igal pool kaa-
sas. Kui on teraapiad või koo-
lis nõustamised, tuleb ta kaa-
sa,” räägib Liina. “Vahel pole-
gi mul vaja midagi muud teha 
– laps istub lihtsalt kassiga. Ja 
pärast ütleb: “Mul läks palju 
kergemaks.””

Tõepoolest, kui sõnadest ei 
piisa ja sein on ees, võib üks 
soe pilk, nurruv puudutus või 
lihtsalt vaikne kohalolu avada 
ukse südamesse. 

Jerry loob vaikse 
kontakti ilma sõnadeta 

Liina sõnul piisab sageli vaid 
hetkelisest kontaktist, sellest, 
et kiisu korraks sülle võtta. Ja 
päev võibki edasi minna. Tal 

on tunne, et kass suudab kui-
dagi inimese emotsioone taju-
da. “Ja käitub vastavalt,” lisab 
ta. Seda on kogenud nii lapsed 
kui ka täiskasvanud.

Liina meenutab üht juhtu-
mit perelepituse seansilt: “Kass 
oli mul kaasas. Läks emale sül-
le. Ema vaatas mulle otsa ja üt-
les: “Liina, teeme nüüd kõik 
kokkulepped ära. Mul on prae-
gu nii hea meel ja nii mugav. 
Ma ei taha üldse täna vaielda 
ega riielda.””

Jerr y kohalolu muudab 
ruumi atmosfääri kohe. Lap-
sed, kes muidu võõras olukor-
ras endasse sulguvad, ava-
nevad loomulikult ja märka-
matult. 

“Nad hakkavad rääkima, 

puudutavad Jerr y t, 
küsivad temalt kü-
simusi – ja see loob 
ideaalse pinna-
se, et hakata ka 
vanematest ja 
oma tunnetest 
rääkima,” kir-
jeldab Liina.

Kuid mit-
te ainult lap-
sed – ka täis-
kasvanud leia-
vad kassis rahus-
tava kaaslase. “Ma 
lugesin ühe rootsi 
kirjaniku raamatut, 
kus räägiti, kuidas kas-
side nurrumine aitab vä-
hendada ärevust ja depres-
siooni. See rahustab. Ta hak-

kab kuidagi inimese taktis lii-
kuma. See on nii äge.”

Jerry pole lihtsalt kass, vaid 
truu kaaslane, kes käib Lii-
naga kaasas peaaegu kõikjal. 
“Hiiumaal, Saaremaal, Kohi-
las, Raplas – kus iganes,” kir-
jeldab Liina. “Talle ju meel-
dib sõita. Eelmisel suvel käis 
ta meiega ka Lätis ja Leedus.” 
Kuigi puuritaltsas Jerry pole, 
ei kipu ta kusagile ära. Liina 
pole seda muidugi ka katseta-
nud, sest kui kass ära jookseb, 
on teda väga keeruline kät-
te saada.

Igapäevaelus on kiisu hea 
sõber ja kaaslane

Jerry on käinud isegi teatris. 
“9. aprillil, kui ta aastaseks sai, 
käisime temaga teatris eten-
dust “Kuningas Kuule” vaata-
mas. See oli Von Glehni teatris 
Nõmmel. Talle väga meeldis, 

istus terve aeg süles ja pärast 
tegi kuningaga pilti ka.” 

Liina sõnul on mõ-
nes Tallinna teatris, 

nagu Teoteater Ka-
lamajas, hästi käi-
tuvad lemmikloo-
mad lubatud. 

“Ta on käinud 
hästi palju kaasas 
igasugustel vas-
tuvõttudel ja kee-
gi pole kuskilt ära 

ajanud, sest ta ei tee 
häält – ainult siis, kui 

tal on vaja pissile min-
na.”
Jerry armastab inimesi 

ja eriti lapsi. “Kassidel pole 
kooli, sest neid ei õpetata. Nad 
lihtsalt ongi sellised – või siis ei 
ole. Ma arvan, et mul on liht-

salt väga vedanud. Ta tunne-
tab inimese emotsiooni ja tu-
leb mullegi õhtul rinna peale 
nurruma.” 

Kuigi Ameerikas on teraa-
piakasse rohkem, on Eestis Jer-
ry üsna ainulaadne. “Siin ma 
ei tea, et kellelgi teisel oleks te-
raapiakass. On hobused, koe-
rad, pardid, lambad, aga mit-
te kasse.” 

Ka riietus on Jerry jaoks 
märgiline – nii kui ta hommi-
kul pluusi selga saab, teab ta, et 
on tööle minek. “Täna hommi-
kul läks ta juba kotti ootama, 
kuni ma kohvi jõin, et saaks 
tööle minna.” Kodus on Jerry 
ilma riieteta palju elavam. Kui 
pluus ära võtta, siis ta kindlasti 
venitab ennast ja hakkab kohe 
ringi sagima.

Avalikus ruumis äratab Jer-
ry palju tähelepanu. “Laeva 
peal on küsitud, kas võib pilti 
teha. Täna hommikul ka üks 
tädi paitas teda ja rääkis, kui-
das tema Siiami kass pani jook-
su. Inimesed tulevad kerge-
mini rääkima, kui Jerry kaa-
sas on.” 

Lapsed paitama ei tule, vaid 
pigem vaatavad. “Aga need, kes 
on teraapias või perelepituses 
käinud, räägivad hiljem vane-
matele, et neil on ka vaja kar-
vutu kass võtta või kindlasti 
tagasi tulla. See võime on tal 
jah – mul on tänu talle kontak-
ti loomisel palju vähem tööd.” 

Isegi need lapsed, kes loo-
mi natuke pelgavad, on Jer-
ryst lummatud. “Nad puudu-
tavad vähemalt korra ta ära. 
Jerry on väga rahulik ja ei tee 
käppadega kunagi haiget – tal 
on küll küüned, aga ta katsub 
nii õrnalt.” 

ISIKLIK KOGEMUS 

Jerry on kuidagi 
teistsugune kiisu
Niipea kui teda puudutad, 
tunned, et oled justkui sõltu-
vuses. Tahad teda veel puu-
dutada, hoida ja paitada.
Kui mina Jerryga kohtusin, 
olin üks esimesi, kes sai te-
maga koos teraapiaseansi 
läbi teha. 
Ma ei osanud midagi oodata, 
aga see, mis juhtus, oli tuntav 
ja nähtav lausa sekunditega.
Kui Jerry mulle sülle tuli, ka-
dus pidev rahutus mu jalga-
dest. Ma sain lihtsalt paigal 
olla. Järsku oli keskendumine 
palju lihtsam. Paitamise rütm, 
pehme kohalolu – kõik mõjus. 
Tekkis vaikus ja ruum, kus oli 
turvaline olla.
Ja üllatuslikult – just selle 
lihtsuse tõttu – oli palju ker-
gem ka ennast avada. Jer-
ry juuresolekul ei pidanud ma 
end kaitsma. See väikene soe 
ja pehme loom aitas mul oma 
mõtteid paremini kuulda ja 
usaldada.

Regina Piikmann

NURRUV ABILINE: Karvu-
tu, soe ja südamlik sfi nks 
Jerry pole lihtsalt Lii-
na kaaslane, vaid ka vaik-
ne kaasterapeut. Kui sõna-
dest ei piisa ja sein on ees, 
võib üks soe pilk, nurruv 
puudutus või lihtsalt vaik-
ne kohalolu avada ukse sü-
damesse.

3X MAANUS MASING

KÕIKJAL KAASAS: Kui 
Jerry aastaseks sai, käis 
Liina  temaga teatris eten-
dust “Kuidas kuningas 
Kuule peale kippus” vaa-
tamas. Talle väga meel-
dis, istus terve aeg süles ja 
pärast tegi kuningaga pil-
ti ka.” ERAKOGU
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Oma Kodu on aastate 
jooksul ikka külas käinud 
Saare maakonna aasta 
emal ja aasta isal, kui nad 
seda on vähegi soovinud. 
Ja positiivset tähelepanu 
pole kunagi ülearu palju. 
Aasta ema 2025 Kätlin 
Kallas ootas meid koos 
perega ühel kenal kevadisel 
pühapäeval.

Tõnis 
Kipper

Kuigi see kusagilt välja ei pais-
ta, on majal vanust omajagu. 
“See on minu ema isa Arnoldi 
kodune koht. Leidsime maja 
laudaosa ühelt palgilt aas-
taarvu 1930,” räägib Kätlin. 
Kui vana on olnud hoone n-ö 
kambrite osa, jääbki tuvasta-
mata. Algselt olnud selle talu 
koht natuke maad eemal, tee-
ristis. Mingil ajal koliti kogu 
majapidamine praegusse asu-
kohta. Kõrvalhooned on ilm-
selt samast ajast. 

“Oma esimese eluaasta 
veetsin ma siin, koos ema ja 
vanavanematega. Hilisema 
aja kasvasin Sõrves. Siia taga-
si kolisime siis, kui Sander oli 
aastane.” Lühikese arvutami-
se-meenutamise järel jõuame 
numbrini 15. Vahepeal oli maja 
tühi ka. “Kui vanaisa suri, ei 
saanud vanaema enam üksin-
da hästi hakkama, elas minu 
ema juures ja sel ajal oli maja 
korraks päris tühi.”

See tähendas seda, et kui 
maja jälle elanikud sai, tuli 
hoone elukõlbulikuks sättimi-
sel üksjagu vaeva näha. “Jah, 
tasapisi oleme toimetanud,” 
sõnab Kätlin. 

Tegeli k u lt on kog u 
praeg une elamine 
uuesti üles ehitatud.

“Meil oli mõte, et 
ehitame siia vanasse lauda-
ossa, kus kunagi olid lambad 
ja sead, lihtsalt toa sisse. Aga 
kui hakkasime voodrit maha 
võtma, tuli välja, et vana sein 
koosnes ainult palgijuppidest 
ja õiget vundamenti ka all ei ol-
nud. Nii tuligi kõik maha võt-
ta ja päris nullist alustada. Uus 
vundament ja uued seinad.”

Võib-olla nii ongi hea.
“Ma arvan ka,” on perenai-

ne selle praeguse lahenduse-
ga igati nõus.

“Vanast uut teha on alati 
kallim ja keerulisem,” lisab pe-
reisa Margus.

Uusehituse käigus sai pere 
elutoa, vannitoa ja saunaosa. 

Kokku on siin elamises neli 
tuba. Vanasti oli see, nii nagu 
paljudes teisteski Saaremaa 
kodudes, n-ö ringliiklusega 
elamine. Ahi oli keskel ja toad 
selle ümber ning kui suuremad 
poisid veel vähe väiksemad 
olid, sõitnud nad lükatava-
te autodega majas ringiratast. 

Kuigi paljudes kodudes ee-
listatakse värvitud seinu, on 
siinne pere ikka veel tapee-
di-usku. Sellel on oma põhjen-
dus ka – kuna osa seinu on kae-
tud saepuruplaadiga, siis seda 
juba naljalt ei värvi. Või pole tu-
lemus päris see, mida sooviks.

Ehitustööd on teinud pe-
reisa paljuski ise, suurematel 
töödel käisid sugulased talgu 
korras abiks ning pereema isa 
ja vend on aidanud elektritöö-
dega. Kui oli vundamendi vala-
mine, olid ka lapsed abiks segu 
tegemas. Ja kuna maja seisab 
kenasti püsti, siis järelikult sai 
vundamendisegu hää.

Pühapäev 
AASTA EMAGA
PEREEMA KÄTLIN JA ISA MARGUS KOOS KOGU PEREGA: Vanim poeg Karl Markus, kaksikud Kaspar ja Liisa ja noorim poeg Sander. 
Poseerima sättis enda ka koer Nipsu. VALMAR VOOLAID

Päikese poole on majale teh-
tud terrass, varem oli seal väi-
ke veranda. 

Maja kütavad ära kaks ahju 
ja puupliit. Kõikvõimalikele 
õhk-maa-jms pumpadele pere 
mõelnud pole. Ahi on ikka ahi. 
Kas voolu on või pole, kütad 
siis, kui vaja on ja nii palju, kui 
vaja on, lisaks on küttepuud 
oma metsast.

Sooja hoiab maja hästi, 
kuigi Margus ütleb, et 
kuna siin on üsna kõr-
ge vundament ja maja 

on alt tühi, tuleks see kunagi 
ikkagi ära soojustada.

Laupäeviti võetakse ette 
suurem koristamine. Koris-
tusmeeskonnas osalevad kõik. 

“Ma lihtsalt ei jaksanud üksi 
koristada enam ja siis tuligi 
mõte, et igaüks koristab oma 
toa,” räägib Kätlin. Tõsi, sel-
le projekti elluviimisega läks 
üksjagu kaua aega ja pereema 
sõnul tuleb siiamaani mängu-
reegleid aeg-ajalt üle korrata. 
“Lapsed peavad ikkagi midagi 
oma iseseisvaks eluks ka õppi-
ma, keegi ei käi ju neil korista-
mas!” On loogiline?

Õuetöid teevad lapsed ka. 
“Kes mida oskab ja jaksab, 
muru niita või puid lappida,” 
sõnab Kätlin. 

Maal kasvanud laste puhul 
ongi see kõik loomulik. Ei pea 
sundima tegema elementaar-
seid asju. Kui sa juba oled sün-
nist saadik olnud selles kesk-
konnas, siis võiks ju eeldada, 

et see maatöö ongi juba ise-
enesestmõistetav ja loomulik.

Kas te kujutaksite ette, et 
elaksite kusagil Kuressaares, 
neljandal korrusel, kolmetoa-
lises korteris, küsin.

“Ei kujuta!” on Kätlini kin-
del vastus. “No me Tartus ela-
sime niimoodi... viis aastat,” 
meenutab Margus. “See oli üli-
kooli ajal.” 

Siis oli peres juba üks laps ka 
– Karl Markus. Tema on sündi-
nud Tartus. Kaksikud Kaspar 
ja Liisa on sündinud Tallin-
nas ning Saaremaal on sündi-
nud Sander. Nõnda on siis üks 
lastest juba sünnilt saarlane. 

Pärast ülikooli lõppu oli Kät-
linil ja Margusel kindel plaan 
saarele tagasi tulla. “Tartus 
võib-olla veel elaks, aga kuskil 
Tallinnas Lasnamäel... “ arut-
leb Margus. Samas jääb Koki 
küla linnast suht kaugele. Tal-
vel, kui seda juhtub olema, on 
teed hangedes ja välja niisa-
ma lihtsalt ei pääse. Ja siis lä-
heb elekter ära... “Maainime-
sed on sellega harjunud,” ar-
vab Kätlin.

Koht on vaikne, naab-
rid jäävad kaugema-
le, metsa taha. Metsa 
ja maad on talupida-

mise juures natuke üle kahek-
sa hektari. Kelle jaoks suur, kel-
lele pigem pisike. Vähemasti 
küttepuud saab kõik oma met-
sast kätte. Asukoht on ilus, suur 
mets ümberringi. Lageraied 
pole siia veel jõudnud. 

SEE PUNUTUD LAUAKE on vanaisa tehtud: “Ta tegi puu-
tööd, igasuguseid erinevaid asju.”

HÄSTI HUVI-
TAVAD ON 
MAJAS SIS-
SEEHITATUD 
KAPID, mida 
kuskil mujal 
väga kohanud 
polegi. Väga 
praktilised ja 
leidlikud. Neis 
on hoitud nii 
raamatuid kui 
ka vanaisa ha-
bemeajamis-
asju.
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2009. aasta talvel.

2017. Laudaosa lammutustööde algus. 2017. Praegune elutoa aken.

2017. Uue osa müürid kerkivad. 2018. Katuse- ja voodrilammutus.

2018. Katusevahetus.

2018. Katusevahetus. 2018. Katusevahetus. 2018. Uus vooder ja katus,  
üheksa aastat meie kodu.

Laupäev, 24. mai 2025
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Perel endal pole ka vajadust 
metsa langetama ja müüma 
hakata. Margus arvab, et see 
hind on nii väike ja kole vaate-
pilt hiljem pole seda raha väärt. 
Praegu siis nii.

Kõrvalhoones võiks ju ka 
loomi pidada, kuid seni on jut-
tu olnud vaid lammastest. Idee 
tasandil. 

“Siin on olnud selline kena 
puisniit, aga nüüd on kõik kin-
ni kasvanud, lambad hoiaksid 
selle kenasti korras.” Seniks 
käivad metsaelukad – hirved 
ja kitsed – õue peal nagu ko-
duloomad. Mis tähendab seda, 
et iluaianduse ja potipõllundu-
sega tegelemine on keeruline. 
Kui ikka karjust ümber ei säti, 
süüakse kapsad enne ära, kui 
kapsaks saavad. 

Vä i k semat kõr va l-
hoonet kutsuti tuh-
limajaks. “Seal on 
suur ahi sees ja va-

nasti kuivatati seal kartulit.” 
Võiks ehk nüüdki, aga see kõik 
nõuaks aega ja just seda aasta 
emal eriti pole.

Suurematest plaanidest on 
praegu silmapiiril teise korruse 
väljaehitamine, seal on ruumi 
palju. Vanasti olid seal heinad, 
nagu igal pool. “Praegu mahu-
me ära,” kinnitab pererahvas. 
Aga kui lastel on juba oma pe-

red ja nad tahaksid ka vahel 
koju käima tulla, siis oleks roh-
kem ruumi vaja.

See on muidugi päris suur 
töö. Algus on juba tehtud, plats 
heintest puhas, uued sarikad, 
uus katus. 

Huvitav on see, et katu-
seehituse käigus tuli pöönin-
gult välja vanaisa väike ar-
senal.

“Vanaisa oli metsavend,” 
selgitab Kätlin ajaloolist taus-
ta. “Ta läks Saaremaalt ära, 
toimetas vist kuskil Haapsalu 
kandis. Ta oli üks neist, kes 
võeti mobilisatsiooni korras 
Saksa sõjaväkke. Sealt ta põge-
nes ära, siis tahtsid venelased 
teda oma väkke. Mingi aeg ta 
oligi metsas, aga siis võeti ik-

kagi kinni ja saadeti Siberis-
se. Seal ta käis ära ja tuli elu-
ga tagasi ka.” 

Saaremaale toona muidugi 
enam ei lastud, tuli olla mingi 
aeg kuskil mandrimaal sugu-

laste juures. Lõpuks lasti ikka 
tagasi koju ka.  

Selliseid hetki, kus kogu 
pere saaks rõõmsalt koos olla, 
enam palju polegi. Perepoeg 
Sander käib Nõo reaalgümnaa-

siumis. Ja pereemal juba töö-
dest ja toimetustest puudu ei 
tule. “Hommikul sööme koos 
hommikust ja igal õhtul ka 
koos õhtusööki. Ja nädalavahe-
tuseti püüame koos toimetada, 

Sander käib ikka nädalavahe-
tusel kodus ka.”

Oma Kodu on igati rahul, 
et sai ühe toreda pere toredalt 
koosveedetud pühapäevale 
põhjuseks olla. 

“SEE OLI JUBA VANA MAJA KOMME. Kui vanaemal külas käisime, tõmmati seinale kriipsud, et näha, kui palju me kasvanud 
oleme. Vanad kriipsud jäid tapeedi alla, aga need meie omad on nüüd tekkinud siia.” Viimasel ajal pole ülespoole kriipse juurde 
tulnud, vanemad poisid on nii pikaks kasvanud, et varsti tuleb lagi vastu. 

PILLE tunneb end hästi siis, kui teda väga ei torgita, vähe-
masti külaliste poolt mitte. Eriline paisõber ei ole. 

UHKE PÄRLTIKAND on Liisa oma kätetöö. Liisa käsitööoskused on kindlasti emalt päri-
tud. “Ma olen ka käsitööd teinud, aga praegu pole lihtsalt aega,” tunnistab Kätlin. 

“MEILE MEELDIB sihuke hubane 
ja natukene segamini elamine!”

KUIGI KOKKAMISEGA 
saavad ka poisid hakkama, 
olid tol päeval laual Liisa 
tehtud küpsised. 
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SAAREMAA VALLAVALITSUS KORRALDAB 
AVALIKU KIRJALIKU ENAMPAKKUMISE
Nasva alevikus TIIGI TN 12 kinnistu (katastritunnus 
34801:008:0300) maa-ala pindalaga ca 1,86 ha rendile 
andmiseks kolmeks aastaks põllumajanduslikel 
eesmärkidel. Pakkumised tuleb esitada hiljemalt 10. 
juunil 2025 kell 12.00. 

Lisainfo ja tingimused: 
www.saaremaavald.ee/muugipakkumised, 
kinnisvarateenistuse juhataja Raivo Kahm 
(raivo.kahm@saaremaavald.ee, tel 522 8547).

Täpsem info 5366 2978

Müüa KÕDUSÕNNIKUT
ja sõelumata MULDA

KÕDUSÕNNIKUT

MÄNGU-

27.05
kell 18:00
Kuressaare
Linnastaadion

27.0527.0527.0527.0527.0527.05

MÄNGU-
PÄEV

FC KURESSAARE TALINNA FC FLORA

VS

Koolijuhtide põnevad 
avastused Gran Canarial
Kaheksa koolijuhi nädalane 
koolitusreis Kanaaridel oli 
eriilmeline ja tempokas, 
pakkudes nii avastamis- 
kui äratundmisrõõmu, 
toites ka unistusi, kuidas 
meil Eestis võiks olla. 

Marit Tarkin
Kuressaare Nooruse kool

Neljas külastatud koolis oli 
kõigis põnevaid lähenemisi. 
Koolid olid Erasmuse projek-
tidega tegelevad ja altid koge-
musi vahetama ning oma iga-
päevatööd tutvustama. Mis 
meelde jäi?

Leisi kooli juht Helle Kahm
toob välja meediaõppe, mis 
oli toetatud õppeklasside ja 
vastava tehnikaga, pakkudes 
õpilastele osalemist erineva-
tes projektides. HEV-lastega 
töö oli süsteemne ja ka elu-
oskuste toetamine, õpetajate 
keskuse idee kui selline, pä-
devuste mõtestamine, vald-
konna koosõppimine.

Ku ressaa re Va na l i n na 
kooli juht Tõnu Erin vaimus-
tub mõttest, et iga õpetaja 
õpetab oma lugu ja selleks 
ei ole vaja õpikut ega töövi-
hikut. Seda mõtet arendasid 
koolijuhid koostöös edasi, 
selles tundus õppimise edu 
valem. Õpetada saab ka tun-
nete kaudu. Ühes külastatud 
koolis oli eksponeeritud lau-
sa tunnete tabel. 

Aste põhikooli juht Ulvi 
Valge hindab mitmekesist õp-
pemetoodikat õpilaste tunde-
kasvatuses ning emotsionaal-
se ja vaimse heaolu tagamisel. 
“See on teadmiste omandami-
sel oluline eeldus: kui õpilane 
tunneb, et ta heaolu on taga-
tud, siis on ta valmis klassis 
koostööks,” täpsustab ta.

Allakirjutanule jättis kus-
tumatu mulje Arucase põhi-
koolis nähtud projektõppe 
tund, mille raames 4. klassi 
õpilased kõigi muude lõimin-
gutegevuste kõrval valmista-
vad ette kohvikutunde: kassa-
pidamisest teenindamise, esi-
nemise, küpsetamise ja koris-
tamiseni välja. 

Kui kõik on läbi mõeldud ja 
harjutatud, on vanemad oo-
datud kooli kohvikusse kül-
la. Nauditav oli laste toimeta-
misest osa saada ja imetleda, 
kui tõsiselt nad oma tegevust 
mõtestasid ja kui hästi see õpi-
lastel välja tuli.

Tallinna Laagna laste-
aed-põhikooli juht, endine 
Muhu põhikooli direktor And-
res Anton toob eraldi välja 
rõõmsad ja sõbralikud õpeta-
jad – ja seda üldse mitte iroo-
niliselt, vaid täiesti tõsiselt! 

Kärdla koolijuht Margit 
Kagadze lisab, et õpetaja pro-

fessionaalsust näitavad eelkõi-
ge tema empaatia, inimlikkus 
ja oskus läheneda õpilastele 
eakohaselt ning alles seejä-
rel erialased teadmised. Õp-
pekeskkonnas oli seda tunda 
igal sammul. 

Lisaks õpiku- ja töövihiku-
vabale õpetamisele toob Ki-
helkonna kooli juht Maarika 
Naagel välja piktogrammide 
laialdase kasutamise alg- ja 
põhikoolides.

Siin on koolijuhtidel palju 
mõtteid, mis tõestab fakti, et 
visiooni toetamiseks on juhil 
vaja rännata ning teiste juh-
tidega arutada ja mõelda, et 
arendada oma kooli parimal 
moel. Erasmuse programm 
pakub siin suurepäraseid või-
malusi riikideüleseks ükstei-
selt õppimiseks.

Kogu reisiseltskond tõdes, 
kui oluline selline koos avas-
tamine ja kogemuste vaheta-
mine koolijuhi elus on. 

Mõtteviis, et “sellest, mida 

30 aastat tagasi ülikoolis õp-
pisin, piisab terveks eluks” 
hariduselus ja haridusest väl-
jaski ei päde. Tuleb avasta-
da ja õppida, teha õpitust 
omad järeldused ja otsused. 
Koos tegutsedes ja arutades 
õpid tundma oma kaasteeli-
si – koolijuhte – ja see toetab 
igapäevatöös parimal moel. 
Haridussüsteem peab kaasas 
käima muutustega ja vaata-
ma tulevikku.

Erasmuse programmides 
osalemine on väärt võimalus 
enesearenguks, innustab te-
gutsema ja loob koostöösildu 
erinevate riikide vahel. 

Projekt kokku võimaldas 
tutvuda nii Küprose kui ka 
Gran Canaria hariduseluga 
ja kõigi osalenud koolijuhti-
de tänusõnad lähevad Tõnu 
Erinile, kes programmi kind-
lal ja rahulikul käel juhtis, 
samuti Sirje Ellermaale, kes 
projektimaailmas on oma ala 
professionaal.

Mida siis Eesti 
haridusellu tuua?
• Õpetajate üldtööaeg 

reglementeeritult koo-
limajas (kaoksid ära se-
gadused asendamis-
tega).

• Aineõpetuselt kompe-
tentsidele üleminek.

• Palgasüsteemi seos 
staažiga, atesteeri-
mine.

• Õpetajate metoodilise 
arengu keskus, võima-
lus õppematerjale nn 
rentida, meie nn hari-
dusosakondade tege-
vuse sisu muutmine.

• Rohkem üldpädevuste 
arendamist ja seoseid 
igapäevaeluga. Loovus 
ja ettevõtlikkus tuleb 
esiplaanile tuua.

Kanaari saarestik ja haridus 
Hispaanias
Saarestik asub Atlandi ookeanis ja koosneb 
13 saarest, millest kaheksal  on elanikud. Gran 
Canaria on suuruselt kolmas saar (1532 km2), 
pealinnas Las Palmases on elanikke üle 300 
000 ja see meie reisi sihtpunkt oligi. 
Hispaanias on tasuta ja kohustuslik koolihari-
dus 16. eluaastani. 
Alates 2022. aastast kehtib haridusseadus, 
mis keskendub võtmekompetentsidele ning 
viib Hispaania hariduse kooskõlla Euroopa 
suundadega. 65,9% saarte koolidest on riigi-
koolid. 
2024/2025. aastal õpib Hispaanias 8,3 miljo-
nit last vanuses 3–18. Koolid on turvalised ja 
piiratud territooriumiga, inglise keelt õpitakse 
alates kolmandast eluaastast, teine võõrkeel 
lisandub 11-aastaselt. 
Õpilasi hinnatakse tasemetestide ja riikli-
ke eksamitega, tulemused määravad edasi-
se õpitee. 
HEV-õpilased on põhiliselt tavaklassides, va-
jadusel luuakse eriklassid või suunatakse eri-
kooli koos transpordiga. 
Õpilaste vastuvõtt koolidesse käib punktisüs-
teemi alusel, mis arvestab elukohta, peresei-

su ja majanduslikku olukorda. 
Koolides reeglina lõunasööki ei pakuta, va-
jadusel on koolilõuna hinnastatud vanemate 
sissetuleku järgi. Õppevahendid on tasulised, 
kuid vähekindlustatud peredele tasuta. 
Koolipäevad lõpevad kell 14, õppeaasta kes-
tab 175 päeva. Õpetajate ametlik tööaeg on 
37,5 tundi nädalas, kontakttunde on 18–19. 
Klassijuhatajal ehk tuutoril on kuni 30 õpilast, 
lasteaedades kuni 20 last. 
Õpetajate palk algab 1800 eurost, lepingud 
sõlmib omavalitsus. Direktor valitakse neljaks 
aastaks, järgmiseks perioodiks tuleb esita-
da uus juhtimisprojekt. Suuremates koolides 
töötavad ka õppejuht ja asedirektor. 
Kanaaridel on probleemiks kasvav immigrat-
sioon – 2024. aastal tuli ligi 47 000 sisserän-
dajat, sealhulgas palju vanemateta lapsi. 
Õpetajate koolitust toetab Centro del Pro-
fesorado, mis pakub koolidele metoodilist 
tuge, õpperuume ja korraldab koolitusi, et 
toetada võtmeteema rakendamist koolides. 
Rõhk on õpetajate pideval enesetäiendamisel 
ja parimate praktikate jagamisel, kuid prob-
leemiks on õpetajate vähene motivatsioon 
uusi meetodeid rakendada. Sellist süsteemi 
võiks kaaluda ka Eestis.

Marit Tarkin

MÄRTSIKUU VIIMANE NÄDAL viis koolijuhid Erasmus+ õpirände kaudu reisile Gran Canariale 
tutvuma sealse hariduspoliitikaga, koolide tegemistega ja töövarjutama oma ala spetsialiste.

ERAKOGU

Kogu reisiselts-
kond tõdes, kui 
oluline selline 

koos avastamine 
ja kogemuste 

vahetamine kooli-
juhi elus on. 
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Vennad Olev ja Kalev 
Kiirend sattusid 1982. 
aasta sügisel vaid nädalase 
vahega elumuutvatesse 
jamadesse. Üks proovis 
paadiga riigist põgeneda, 
teist süüdistati nutikas 
kullaröövis. 

Andres 
Sepp

Millalgi 70-ndatel olla Moskva 
lennujaamast õhku tõusnud 
reisilennuki kabiini tungi-
nud ülimalt närviline reisija 
ja nõudnud kategooriliselt Al-
ma-Atasse lendamist. Kapten 
üritas küll rahulikult seletada, 
et Kasahstani pealinn ongi pä-
riselt sihtpunkt, aga püstoliga 
reisija ei jäänud rahule.

“Kurat, ärge seletage! Kol-
mandat korda lendan Al-
ma-Atasse ja iga kord maan-
dun hoopis Istanbulis. Mul-
le aitab, tahan koju!” teatas ta 
relvaga vehkides. 

Eluline anekdoot iseloo-
mustab suletud ühiskonnas 
toimunud absurdseid protses-
se, kus riigist väljasaamiseks 
pidi kasutama pehmelt öeldes 
ebaharilikke meetmeid.

Osa neist olid legaalsed. 
Näiteks � ktiivsed abielud, üm-
berasumine juutidena või juu-
di sugulastena, kuid ka ebasea-
duslikud põgenemised, mis tä-
hendas põhiliselt turismirei-
sil ärahüppamist. Mindi paa-
tide või laevadega üle mere ja 
hiiliti üle maismaapiiri, kuid 
lennukikaaperdamine oli üks 
äärmuslikemaid ja ka ohtli-
kem variant.

Kuidagi peab 
hädaorust ju pääsema! 

1970. aastal sõlmiti Haagis rah-
vusvaheline õhusõiduki eba-
seadusliku hõivamise vastu 
võitlemise konventsioon. Selle 
alusel käsitles Nõukogude Liit 
kaaperdajaid terroristide-
na ja valdkonna eest 
vastutas NSV Lii-
du Riikliku Jul-
geoleku Komi-
tee (KGB). 

T o o n a -
ne Kingis-
s e p a  l e n -
nujaam oli 
m ä ä r a t u d 
üheks varu-
len nuja a m a-
dest, kuhu kaa-
perdatud õhusõidu-
kid vajadusel suunata. 
No kui Riia lennujaam näi-
teks ilma tõttu ei oleks saanud 
lennukit vastu võtta. Seetõt-
tu toimusid Saaremaal regu-
laarselt tõsised õppused, kus 
mängiti otsast lõpuni läbi kõik 
lennukikaaperdamise etapid. 
Liikluse sulgemine, meditsii-
niline abi, kaaperdajate ohu-
tuks tegemine ehk täismäng.

1982. aasta septembris juh-
tus aga midagi, mis läks män-
gust kaugemale. Olev Kiirend
(pildil) oli toona 33-aastane 

NL-i meistersportlane klas-
sikalises maadluses ja õpetas 
maadlust ka noortele. Riigist 
välja saarlast ei lastud, sest 
tema isa Johannes oli kohtuli-
kult karistatud ja ta ise oli osa-
lenud Tallinnas tegutsenud rii-
givastase noortegrupi Kondor 
tegevuses, millega sattus juba 
1965. aastal, 8. klassis õppides 
KGB vaatevälja.

Nii jäi Kiirendile suletuks 
NSV Liidu koondise uks 1973. 
aasta MM-iks Iraanis Tehera-
nis, teda ei lubatud küllakutse-
ga Soome ega ka mujale spor-
divõistlustele. Nii otsustas Kii-
rend ületada riigipiiri ebasea-
duslikult.

Ühel 1982. aasta septemb-
ripäeval said kõigepealt julge-
olekujõud ja seejärel ka koha-
likud Saaremaa miilitsad in-
fot, et Kuressaare lähistel mi-
dagi toimub. Võib-olla tões-
ti maadluspoiste treeninglaa-
ger, aga võib-olla ka midagi 
muud. Kurat teab, äkki on rii-
gikukutajad!

Üks neist võmmidest, kes 
end Muratsis mereäärsete 
kadakapõõsaste varjus sisse 
seadsid, oli Kingissepa lin-
na siseasjade osakonna kri-
minaaljälituse vanemopera-
tiivvolinik Ants Raik.

“Kõhuli maas, püstol ris-
ti hammaste vahel, nalja kui 
palju,” muigab Raik ligi 43 aas-
tat hiljem. “Ligidale ei läinud. 
KGB informatsioon meile oli 
nii tõsine, et no lõikavad kõri 
läbi!”

Mõni aeg hiljem oli KGB tea-
da saanud, et neile huvi pakku-
vad sportlased on ostnud pile-
tid pühapäeval, 19. septembril 
kell 8.55 Kingissepast Tallinna 
suunduvale Jak-40-le.

Kappide mure 
dokumentidega

Lennujaama sadasid kohale 
sellid julgeolekust, kuid nagu 
iga tõsise asja juures, juhtus 

ka selle kaaperdamis-
juhtumi juures nalja 

rohkem kui rubla 
eest. 

N i m e l t 
tekkis kap-
pidel oma-
p ä r a n e 
probleem 
dokumen-
tidega. Sest 

eh k k i kõi-
gil oli pintsa-

kutaskust võt-
ta KGB töötõend, 

polnud neil kaasas 
ENSV passe. Aga piirival-

ve lennuväljal kontrollis ju pas-
se, mitte töötõendeid. Ja kuna 
dokumendikontroll toimus 
elavast järjekorrast, oleksid 
KGB mehed oma töötõendite-
ga vehkides operatsiooni juba 
ette nurjunuks võinud lugeda.

Niisiis korjasid Kingisse-
pa miilitsad kibekähku kok-
ku oma passid ja kaageebee-
lased marssisid neid lehvita-
des piirivalve kontrollist läbi 
ja lennukisse.

“Pilt, mis lennukis avanes, 
ütles ilmselt Kiirendi pundile 
valju häälega ette, et siin ei ole 
reisijaid. Siin on mingi jama!” 
jutustab Raik.

Nii jäi kaaperdamine ära, 
lennuk tõusis pärast “tehni-
liste põhjustega” põhjendatud 
viivitamist õhku ja maandus 
umbes pool tundi hiljem Tal-
linna lennujaamas. Alles hulk 
aega hiljem said ka Saaremaa 
võmmid teada, et meie lennu-
jaamas oli väidetavalt plaani-
tud lennukikaaperdamist ehk 
tollases mõistes terroriakti.

Virkko Lepassalu on doku-
mentaalraamatus “Riigipiir” 
kirjutanud, et Kiirend arutas 
18. septembril õhtul ja öösel 
läbi lennuki hõivamise plaani, 
kus teatas igale osalisele tema 
osa ja ülesande lennuki hõi-
vamisel: “Ruus või Arr pidi is-
tuma salongi tagumisse ossa, 
teesklema joobnut või haiget, 
et tõmmata stjuardessi tähe-
lepanu. Piloodikabiini ukse 
avamisel pidi Kiirend tungi-
ma kabiini ja tegema piloodi 
relvituks. Berg pidi julgesta-
ma Kiirendit. Harusoo pidi tõ-
kestama meeskonna liiget, kes 
läheb appi stjuardessile. Män-
na ja Ljubko pidid istuma teine 
teisel pool vahekäiku ning rei-
sijate vahelesegamisel neid tõ-
kestama. Kiirend joonistas len-
nuki salongi plaani, kus mär-
gistas ära ja näitas ette igaühe-
le nende koha lennukis.”

E e s t i l e  a a s t a k ü m n e -
te jooksul küllaga kulda too-
nud maadleja Olev Kiirend on 
noorpõlvelollusest pajatanud 
mitmeid kordi. 2016. aastal 
Eesti Ekspressis ilmunud loos 
meenutas ta, et võttis lennu-
kikaaperdamise ettevalmis-
tamist rohkem pettemanööv-
rina: “Poisid tulid Saaremaale 
külla ja hakkasid rääkima, et 

lennuk Jak-40 sõidab mand-
ri ja Saaremaa vahet. Et võta-
me lennuki ja põrutame Root-
si! Ma ütlesin, poisid, ärge ja-
mage!”

Paar korda oli sellist aru-
pidamist veel ning ühel järje-
kordsel kokkusaamisel arvas 
Kiirend, et kui see on poistel 
tõsine tahtmine, tuleb ära teha!

Kiirend arvestas võimaluse-
ga, et see on KGB seatud lõks, 
aga mõtles, et võiks etendust 
kaasa teha. Las KGB valvab 
lennujaamas, paat on niikuinii 
juba põõsas ootamas. Kaaper-
damise eelõhtul korjas ta poi-
sid kokku ja teatas, et jääb ära. 
Nad läksid küll lennukile, sest 
piletid olid olemas, aga ette ei 
võtnud midagi.

Kas Kiirendile ja poistele 
löödi Tallinnas kamm turja?

Huvitaval kombel seda ei 
juhtunud! Selle asemel, et ter-
roriteos kahtlustatud Olev Kii-
rendit ja ta noori sõpru plate 
peale vedada, lasti Tallinnas 
kõigil reisijatel lihtsalt oma 
teed minna.

Pettemanööver 
või KGB konks? 

Hiljem on spekuleeritud, et 
kaaperdamiskatse oligi vaid 
pettemanööver KGB jaoks var-
jamaks hilisemat tõelist piiri-
ületuskatset või siis KGB poolt 
Kiirendile ettesöödetud konks, 
et tembeldada võimudele pin-
nuks silmas olev “riigivastane” 
terroristiks.

Kiirendi enda sõnul oli ok-

toobri keskpaik oma vihma ja 
uduse ilmaga meritsi põgene-
miseks parim aeg. 13. oktoobril 
panid nad linnas asjad kokku 
ja õhtul sõitsid Undvasse, kasu-
tades ühe sugulase ja tema töö-
auto abi. Kihelkonna teeristis 
pidasid piirivalvurid nad kin-
ni ja küsisid passe, kuid Olev 
teatas, et pass on kodus. “A kus 
kodu on?” uuris piirivalvur ja 
Olev viipas käega: “Seal!” 

Piirikad jäid uskuma ja pii-
lusid ka auto kongi, aga peitu-
pugenud poisse ei näinud. Lõid 
kulpi ja lasid neil minna.

Õhtuhämaruses sammusid 
põgenikud mere äärde, tõm-
basid paadi põõsastest välja 
ja suundusid sõudes avame-
re poole. Seejärel üritas Olev 
käima tõmmata mootorit, mis 
alguses ka käivitus, kuid suri 
seejärel välja. Ja nii mitu kor-
da. Lõpuks mootorit käima 
ei saadudki, poisid sõudsid 
muudkui edasi, Olev remon-
tis mootorit.

Merel said nad olla kokku 13 
tundi, kuid vaid ühe miili kau-
gusel NSVL-i riigipiirist pidas 
neid kinni mootorlaeva Vol-
ga-Balt 136 meeskond. Kuna 
seal piirkonnas olevat sõjalen-
nuk alla kukkunud, oli laeva-
meestel kästud tähelepanelik 
olla ja kõik kahtlased asjad me-
rest üles korjata. Avamerel vas-
tutulnud sõudepaat oli kahtle-
mata kahtlane… 

Ametlikku infot põgenemis-
episoodide kohta saab luge-
da Eesti NSV Ülemkohtu kri-
minaalasjade kohtukolleegiu-
mi otsusest: “Kiirend, Arr, Ha-
rusoo, Berg, Ruus, Männa ja 
Ljubko tunnistati süüdi sel-
les, et otsustades ebaseadusli-
kult ületada NSVL riigipiiri, te-
gid ettevalmistusi Kingissepa–
Tallinna reisilennuki äranda-
miseks vägivalla ja ähvarduste 

kasutamisega Rootsi sõitmise 
sihil 19.09.1982. a, kuid veen-
dunud, et 16. ja 19. septembri 
hommikul oli Kingissepa len-
nujaamas tugevdatud kontroll, 
mistõttu kuriteo täideviimine 
ei olnud võimalik, ei asunud 
kavandatava kuriteo toimepa-
nemisele.”

Seejärel otsustasid Olev ja 
kaks tema trennipoissi pageda 
Rootsi üle mere. Kohtuotsuse 
järgi väljusid nad 13. oktoobril 
1982. a kell 20.30 ENSV-s Kin-
gissepa rajoonis Uudelepa la-
hel mootoriga varustatud pääs-
tepaadis merele. Püüdes taga-
järjetult käivitada mootorit, 
liikusid nad aerude abil Root-
si suunas, kuid 14. oktoobril 
1982. a kell 8.25 pidas mootor-
laeva Volga-Balt 136 meeskond 
paadi kinni NSV Liidu territo-
riaalvetes, ühe miili kaugusel 
NSV Liidu riigipiirist.

Kohtuotsus on seejuures vi-
gane, sest Uudelepa lahte Saa-
remaal ei ole. Küll aga on Ta-
gamõisa poolsaare looderan-
nikul Uudepanga laht.

Põgenikud suleti trümmi ja 
viidi Veerele, kus täies relvis 
julgeoleku mehed juba ootasid. 

Olev tunnistas Kingissepas 
peetud esimesel ülekuulamisel 
kohe, et tahtis põgeneda, sest 
muudmoodi polnud võimalik 
välismaale pääseda. 

30. märtsil 1983 toimus Pa-
tarei vangla Lenini toas ENSV 
Ülemkohtu istung, kus Olev 
Kiirendile määrati seitse aas-
tat range režiimiga kolooniat. 
Ülejäänud osalised said väik-
semaid karistusi. 

***
Omapärase kokkusattumu-

sena oli täpselt samal ajal koh-
tu all Olevi vanem vend Kalev 
(1941–2016). Mille eest Kalev 
süüdi mõisteti, sellest kirjutame 
Saarte Hääles kuu aja pärast. 

Põgenemine Saaremaalt 1982: 
KGB lõks või Kiirendi bluff?

KAAPERDAMISE eelõhtul korjas Olev Kiirend poisid kokku ja teatas, et jääb ära. Nad läksid küll lennukile, sest piletid olid ole-
mas, aga ette ei võtnud midagi. ILLUSTRATIIVNE PILT / AI

Kas Kiirendile 
ja poistele löödi 
Tallinnas kamm 

turja?
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Maailm on koht, kus on 
pidevalt sõditud, sõditakse 
praegu ja sõditakse edas-
pidigi. Ja seal, kus parajasti 
sõda pole, on teatud ajaks 
rahu. 

Tarmo 
Pikner 

Ja siis käib kõik jälle vastupidi, 
kui mõnel sõjariigil pommid 
otsa saavad. Seda viimast oo-
datakse pikisilmi juhtuvat im-
perialistliku, stalinistliku (epi-
teete võib igaüks juurde lisada) 
Venemaaga. 

Aga kahjuks on venelas-
tel sõpru ja need on sarnaselt 
kommunistlikud diktatuurrii-
gid Hiina ja Põhja-Korea. Kuigi 
riikidel sõpru pole, on vaid hu-
vid, samas neil riikidel on ühi-
sed huvid, mis paraku ei kat-
tu meie sõprusriikide huvide-
ga. Niisiis idarindel muutuse-
ta ja Vene-Ukraina sõja lõppu 
ei paista kusagilt otsast.

Filosofeerides – ühel hetkel 
vahetuvad sõja ja rahu alad. 
Plats, mis maatasa tehakse, lä-
heb uusasustamisele ja sõda 
kolib teise kohta. Loomulikult 
need protsessid ei lõpe, sest 
lausung “inimene on inimese-
le hunt”, pole kuhugi kadunud. 

Siiani imestan akadeemik 
Urmas Tartese mitte ammu-
se artikli pealkirja “Inimene 
on loomult hea” üle. Minu ko-
dukootud õpetus ütleb, et ini-
mene, kui loomaliik, on kisk-
ja, kes kaitseb end kõigi vahen-
ditega (elu alalhoiuinstinkt). 
Heaks saab aga inimene ainult 
sedavõrd, kui palju teda ümb-
ritsev kultuur kohandab teis-
tega arvestama, et suuremas 
grupis end ja oma mõttekaas-
lasi maksma panna. 

Seega rahu saab kesta tea-
tud piirkonnas seni, kuni kul-
tuurikiht, laiemalt tsivilisat-
sioon, suudab inimeste ürg-
loomust ohjes hoida. Nii vahel-
duvadki tsivilisatsioonid. Saab 
näha, kui kaua kestab Euroo-
pa Liidu tsivilisatsioon. Niisiis 
rohkem kultuuri!

Aga tagasi tänase elu juur-

de. Euroopa on hakanud oma 
mannetusest aru saama, aga 
mitte kuidagi ei võta vedu 
arendavad tegevused (majan-
dus, julgeolek) ja vanast har-
jumusest vaadatakse ikka veel 
ameeriklaste poole. Trumpil 
on aga suures plaanis suva, mis 
mujal toimub, temal on oma 
asi ajada – America � rst! 

“Droonide mäng” võib 
kesta veel viis aastat

Seda ei saa talle pahaks pan-
na, kuigi USA on seotud Põh-
ja-Atlandi paktis kirjapanduga. 
Ja siin on Trumpil jälle õigus, 
sest Euroopa on oma rehken-
duse tegemata jätnud. Enamgi 
veel – Saksamaa oma Schröde-
ri-Merkeli idiootliku Vene-po-
liitikaga on suuresti süüdi, et 
kõik me ühtsed eurooplased 
oleme omadega käpuli, Eesti 
sealhulgas.

Õnneks on märke maasla-
mamisasendist tõusmisest, 
kuid nagu ikka – liiga hilja ja 
liiga vähe.

Kui maailma üks menuka-
maid teleseriaale, George R. 
R. Martini fantaasiaromaani-
del põhinev “Troonide mäng” 
kestis kaheksa aastat, siis sel-
les ebakohases võrdluses võib 
“Droonide mäng”, Vene-Uk-
raina sõda kesta veel viis aas-
tat. Ja paistab, et pikaajalisele 
sõjale Putin mängibki. 

On muidugi kummaline 
sõda mänguks nimetada, aga 
isegi Trump hakkab aru saa-
ma, et temaga mängitakse.

On ju meie igapäevased uu-
dised sellised: 

* “Eile päeval jätkasid Uk-
raina droonid lendamist Vene-
maal ning päeva teisel poolel 
oli lennuliiklus Moskva Domo-
dedovo lennuväljal peatatud.” 

* “Täna öösel toimusid uued 
rünnakud Venemaa lääneosa 
kubermangudes. Seni on tea-
teid suurematest plahvatustest 
Tuula oblastis, aga konkreet-
sete objektide kohta teavet ei 
ole ilmunud. Venemaa amet-
likud teated kõnelevad rünna-
kus osalenud 400 droonist. Sa-
mal ajal Vene armee rünnakud 

Iraani droonidega jätkuvad sa-
muti igal öösel, kuid kahel vii-
masel ööl on rünnakutes kasu-
tatud droonide hulk olnud vii-
maste kuude tavapärasest olu-
liselt madalam.”

Tavauudiste vahele mahtus 
siiski ka midagi ebatavalist, 
sest Putin korraldas tema vaa-
tes väga olulise mõjutusoperat-
siooni, külastades Kurski ob-
lastit. Venemaa president soo-
vis edastada (eelkõige Vene-
maa kodanikele) teate, et sõ-
jategevus Kurski oblasti terri-
tooriumil on lõppenud ja Vene 
väed on võidukursil.

Sõjapealikud 
Trump ja Putin

Jõuamegi “indiaani sõjapeali-
ke” juurde, sest tundub, nagu 
Vene-Ukraina sõjapealikud 
oleksid Putin ja Trump. Lõ-
puks hakkab USA presidendi-
le kohale jõudma, et ega Putin 
pole mingist rahust huvitatud. 
Nii ütleski Trump esmaspäe-
vases telefonivestluses Euroo-
pa liidritega, et Venemaa pre-
sident Putin pole valmis lõpe-
tama sõda Ukrainas, kuna ta 
usub end olevat võiduteel. 

Seda olid Euroopa liidrid 
Putini kohta juba pikemat aega 
arvanud, kuid Trumpi suust 
kuulsid nad seda esimest kor-
da. Varem on Trump avalik-
kuse ees sageli väljendanud 

veendumust, et Putin tõesti 
tahab rahu.

Samas keeldus Valge Maja 
kom menteer i mast Tr u m-
pi ja Putini telefonivestlust ja 
Trump tegi vaid esmaspäe-
val sotsiaalmeedias postitu-
se: “Meie jutuajamise toon ja 
atmosfäär olid suurepärased. 
Kui poleks olnud, siis nii ma 
praegu ka ütleks.” 

Nii palju Trump siiski välja 
ütles: “See ei ole minu sõda. Me 
lasime ennast mässida milles-
segi, millesse me poleks tohti-
nud kaasatud saada.”

Ometi, pärast sügavamat 
arusaamist Putini plaanidest 
pole Trump väljendanud val-
misolekut võtta Venemaa suh-
tes agressiivsem kurss. Ka rel-
varahu kehtestamise nõuet 
(kohe!) ei viitsita enam korra-
ta, sest mis sa ikka vastu Krem-
li müüre herneid loobid.

Trump, vesteldes eelnevalt 
Euroopa liidritega telefonit-
si päev enne oma kahetun-
nist telefonikõnet Putiniga, an-
dis mõista, et võib kehtestada 
sanktsioone, kui Putin relva-
rahust keeldub. Hiljem ütles 
Trump siiski, et pole selleks 
veel valmis. Ta soovib nüüd 
minna kiiresti edasi madala-
mal tasandil Vene-Ukraina kõ-
nelustega Vatikanis. 

See viimane on aga täielik 
puru silmaajamine, sest minu 
arvates läheb Putin enne Kiie-
visse Zelenskõi juurde, kui Va-
tikani paavsti palge ette. Seda 
enam, et seal istuks Putin kahe 
ameeriklase vastu – on ju uus 
paavst Leo XIV pärit USA-st.

Mis puutub aga USA sankt-
sioonidesse, siis see pakett on 
kongressis ette valmistatud 
ja ootel. See eelnõu kehtes-
tab uued esmased ja teisesed 
sanktsioonid Venemaa ja tema 
kallaletungi toetavate riiki-
de vastu. 

Eelkõige näeb see et te 
500-protsendise tollitarii�  im-
porditud kaupadele riikidest, 
mis ostavad Venemaa naftat, 
gaasi, uraani ja muid tooteid. 
Üheks seaduseelnõu eesmär-
giks on panna Hiina vastuta-
ma Putini sõjamasina kütuseks 
muutumise eest, ostes odavat 
Vene naftat, mida tarnib vari-
laevastik. 

Euroopa liidrid 
koguvad end

Nagu mainitud, Euroopa hak-
kab ärkama. 10. mail külasta-
sid Saksa kantsler Merz, Prant-
suse president Macron, Inglise 
peaminister Starmer ja Poola 
peaminister Tusk improvisee-
ritud korras Kiievis Zelenskõid. 
Nad utsitasid Ukraina liidrit te-
gema, mis Trump tahab, et pal-
jastada Putini tahtmatus sõda 
lõpetada.

Samas intensiivistus Euroo-
pa diplomaatiline surve Trum-
pile seoses Merzi tõusmisega 
Saksa kantsleriks maikuu al-
gupoole, sest tema suhtumi-
ne Venemaasse on eelkäijast 
teravam. Merz lausus: Euroo-

pa rahu on ohus. Venemaa ri-
kub iga päev meie kõigi ühiselt 
loodud korda. 

Me ei ela mitte ainult Ve-
nemaa kuritegeliku sõja kõr-
val Ukrainas, vaid seisame sil-
mitsi ka rünnakute ja massi-
mõrvadega Euroopa linna-
des, luuramise ja sabotaaži-
juhtumite, küberrünnakute 
ja järjekindla väärteabe levi-
tamisega.

Viimane jõuline uudis tuli 
äsja Leedust. “Me võtame 
NATO idatiiva kaitsmise enda 
hooleks,” ütles kantsler Merz 
Leedu pealinnas.

ExBrexit ehk 
Sõda liidab

Esmaspäeval toimus Londonis 
Suurbritannia ja Euroopa Lii-
du esimene ametlik tippkohtu-
mine pärast Brexitit. Suurbri-
tannia ja EL tugevdavad kaitse-
koostööd, mille raames pääseb 
London ligi Brüsseli 150 miljar-
di euro suurusele kaitselaenu-
de programmile. 

Briti peaminister Keir Star-
mer ütles, et sõlmitud kok-
kulepped vähendavad büro-
kraatiat, kasvatavad Briti ma-
jandust ja taaskäivitavad viis 
aastat pärast Brexitit suhted 
EL-iga.

Mandri-Euroopas toimusid 
möödunud pühapäeval mit-
med olulised valimised. Poo-
las pääsesid presidendivali-
miste esimeses voorus edasi 
valitseva Euroopa-meelse Ko-
danikekoalitsiooni esindaja 
Rafal Trzaskowski ja Seaduse 
ja Õigluse partei toetatud kan-
didaat Karol Nawrocki. 

1. juunil toimuvas teises 
voorus otsustatakse, kas Poola 
jääb peaminister Donald Tus-
ki juhitud kursile või pöördub 
USA presidendi Donald Trum-
pi austajate suunda.

Rumeenias samal päeval 
korraldatud presidendivali-
miste teise vooru võitis Bu-
karesti linnapea ja Euroo-
pa-meelne tsentrist Nicu or 
Dan esimese valimisvooru 
võitnud euroskeptilise rahvus-
populisti George Simioni ees.

Sõda ja rahu ehk Idarindel muutuseta

RIIGIJUHID KIIEVIS:  
Briti peaminister Keir 
Starmer, Prantsus-
maa president Em-
manuel Macron, Sak-
samaa kantsler Fried-
rich Merz, Poola pea-
minister Donald Tusk 
ja Ukraina president 
Volodõmõr Zelens-
kõi osalevad küünalde 
süütamise tseremoo-
nial Maidani väljakul 
Ukraina visiidi ajal.

SIMON DAWSON / 
NO 10 DOWNING STREET

ISTANBULIS peetud Ukraina ja Venemaa läbirääkijate kohtu-
mist juhtis Türgi välisminister Hakan Fidan. 

ARDA KUCUKKAYA/TÜRGI VÄLISMINISTEERIUM

“See ei ole minu 
sõda. Me lasime 
ennast mässida 

millessegi, millesse 
me poleks 

tohtinud kaasatud 
saada.”

DONALD TRUMP
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KENA PIRE ULLEM  VEEL ULLEM PUHTA ULL

ÜKS JÄME KAABEL: Sellise 
suure tehnika kokkupakki-
miseks on vaja palju mehi.

4X MAANUS MASING

Saaremaal toimus mitmepäevane masinatega 
maastikul orienteerumise võistlus Saarekoll

OLED SA TONT 
VÕI INIMENE? 
Enamik võistle-
jaid nägid üsna 
varsti välja just 
sellised.

MEIE KA: Lap-
sed jäljendavad 
ikka seda, mida 
näevad.

2X IRINA MÄGI

Saaremaa Gümnaasiumi õpilased 
kogunesid spordipäevaks Titeranda

KORRALIK 
TREENING: 
Võitluskunsti 
proovis ena-
mik õpilas-
test.

VALLIKRAA-
VI SUP: Tuul 
oli tugev ja 
külm, aga 
Sup-laua-
ga aerutajaid 
jagus oht-
ralt.

Suurõppuse Siil 
2025 raames toodi 
Muhu radariposti 
keskmaaradar 
tornist maa peale 
ja seati üles Üügu 
pangale

TURVALISELT KOKKU: 
Traattõkke eemaldamiseks 
peab kasutama turvavarus-
tust.
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Vi u 
mõtis k lus ed

Armastus ei tunne piire…
Kassile ilmus äkki kavaler. 
Passib siin juba oma kaks 
nädalat. Lõpuks lasi mind 
ka ligi. Eks ilu ole vaataja 
silmades, aga isa ja ema on 
ta teinud lihtsalt kogemata 
kahest otsast ja poole peal 
kokku saanud. Kumb 
kummast, ei tea? Eest on 
must ja tagant nagu siiam…

Esiotsa arvasin eemalt vaada-
tes, et ta on kärntõves. Ent lõ-
puks tuli tõde ilmsiks. Värs-
ke peale.

Naaberküla kunstnikuhärra 
Juss Piho on mulle nüüd mitu 
raksu äsjapüütud kala toonud. 
Küsib otse merelt, et kas tahan. 
Mõistagi tahan! Ma jõudsin 
teda sotsiaalmeedias juba ka 
tänada, et see on ikka ülikena, 
kui kunstnik hoolitseb vaese 
sulesepa kõhutäie eest. Nagu 
mingi tsunftikaaslus või mis? 
Niisiis… ta tõi äsja jälle.

Panin kalad murule, rooki-
sin ära. Rapped viskasin keld-
ri taha kassile. Koerad olid sa-
mal ajal toas, et ei segaks. Siis 
läksin kaladega tuppa ja lasin 
kuidud õue. 

Aknast näen: vanem neist 
nuusutab veretööpaika. Hei-
tis selili ja hakkas seal püher-
dama. Mina kähku õuele ta-
gasi ja ajasin ta eemale. La-
sin selle koha voolikuga üle. 
Siis tuppa kalade juurde taga-
si. Ja jälle nägin läbi akna: üks 
koertest punub kükitades sel-
le koha peale hiidsuurt pätsi. 

Vaja ju ära märgistada. Tühja 
meie aeda veel võõraid loomi 
vaja, olgu need või kalad!

Põhimõtteliselt: panin äsja 
roogitu korraks külmikusse. 
Kass sõi samal ajal keldri ja ga-
raaži vahel rappeid. Siis hak-
kasin kala valmistama. Mari-
neerisin. Nii õpetas mind hea 
sõbrake õigeusu preester Sa-
karias ehk omadele lihtsalt 
Jaan. Et paari kala suitsutada 
oleks mõttetu. Ja pealegi pole 
ma veel nii rikkaks saanud, 
et endale suitsuahi osta. Aga 
marineerituna on hea nädal 
otsa õhtuse õlle kõrvale kül-
mikust võtta.

Elu on tsirkus!

Seega: valmistan mina kala. 
Siis näen taas läbi akna: mu 
must kass on pooldunud. Lä-
hen vaatama. Noh, see kuri-
kuulus kavaler on julgenud esi-
mest korda meite õuele tulla. 
Varem näitas end ikka ranna-
niidul või teisel pool traatae-
da heinamaal. Aga nüüd ei! 
Läks otse selle sinise plast-
kausini, kus olin kala puhas-
tanud. Mina ka kohe padavai 
välja teda lähemalt uurima. 
Sain taas kinnitust: naiste-
le meeldivad ikka maskuliin-
sed. Mis sest, et minu emane 
Kitu on steriliseeritud. Nii et 
erilist vikerkaarerohkust siit 
vist ei tule. Aga mul pole kas-
side vastu mitte kui midagi. 
Isegi kui need on nii veidrad. 

Kahjuks tegid koerad Romeo-
le varsti tuule alla. Niipea kui 
ma oma kala purki sain.

Kuna mul oli parasjagu lil-
lepeenra rajamine käsil, siis… 
viskasin nii koerasita kui kas-
sist järelejäänud rapped peen-
rasse kõige alla. Peale veda-
sin kompostmulda. Kõige 
otsa multši. Kõrrelised istu-
tasin maha. Need sain muu-
seas ühest Saaremaa aiandist, 
mille reklaamimine oleks siin-
kohal vist tasuline. Aga… miks 
mandrilt osta, kui naabersaa-
relt saab. 

Nagu ikka läks aga endisel 
linnalapsel ja algajal hobiaed-
nikul tiba nihu. St osa taimi 
tuli puudu. Sealne Anu saatis 
neid mulle seepeale tiba juur-
degi. Ja ühte ma ütlen: see pole 
minu viimane tellimus talle. 
Mul juba tulevikuplaanid peas 
jooksevad.

Ja möödunud nädalal oli 
Liival laat ka. Sain kõike, mis 
veel puudu oli. Nüüd pole kas-
vuhoones enam mitte raasu-
gi vaba ruumi. Selleks aastaks 
mure murtud.

Aga siin asja tipp! Olin oma 
päevatööga rahul. Vaid paar 
kõrrelist jäi veel uude lille-
peenrasse maha panna. Ja 
siis… mida mu vanad silmad 
näevad! Minu kass kaevab sealt 
nurgast, kuhu ma polnud õn-
neks veel oma taimedega jõud-
nud, neid kalapäid välja. Oleks 
tal see Romeo ka abiks olnud, 
noh ma ei tea!?

Üldiselt on nii, et inimesed 
irisevad tänapäeval iga asja 
üle. Ka siis, kui teed oma elus 
lihtsaid ja rõõmsaid tähelepa-
nekuid. Ja julged sellest ka ava-
likult märku anda.

Ükspäev helistas mulle aga 
nutja. Alustas sellest, et ju-
mal aita, tule mulle appi, mi-
nuga juhtus äsja õnnetus… 
No igasugused petukelmid on 
mind kätte saanud, kuid olin 
tänu kevade saabumisele pä-
ris rõõmsas tujus. Kui mul on 
neile sulleritele tavavastus, et 
rääkige minuga emakeeles, siis 
nüüd lipsas kohe huulilt: kuul-
ge, nutke mulle palun kohe 
uuesti ja eesti keeles. Järgnes 
pikk paus. Seepeale saade-
ti mind kohta, mida ma ei ta-
haks nimetada. Täpselt samas-
se, kuhu ma need petised olen 
halvas meelolus ise läkitanud.

Nutust naeruni

Siis sain ise lollusega hakkama. 
Võlgnen selgituse. Kuu aega ta-
gasi kirjutatud artiklis lubasin 
teada anda, et mida ma nende 
vanade armatuurraua juppi-
dega teen, mis vanade rooka-
tuste harjade vahetusest üle 
jäid. Sidusin sinna lipukesed 
külge ja lõin iga kännu ja kivi 
kõrvale tagaaeda maha, mille 
kopp peaks sealt tulevikus väl-
ja kaevama. Et nii traktoristil 
lihtsam. Õnneks eriti kaugele 
ei jõudnud, sest öö tuli peale.

Hommikul vaatasin ja tun-

nistasin endale ausalt… sa 
oled ikka päris lollakas, Lal-
li Tooma Villu. Sa ju tead neid 
kohti une pealt ka. Korjasin 
maha ja viskasin kiviaita. Pa-
nen tagasi siis, kui traktor tu-
leb. Vahetult enne. Sest sul 
endal hakkab ka paha, kui sa 
oma tagaaiast paariks näda-
laks gol� väljaku teed.

Inimesel on elus ikka nii 
vähe rõõmuks vaja. Äsja avas-
tasin, et möödunud kevadel 
endisest Tallinna elamisest 
toodud sõnajalad on ka kiviaia 
ääres kasvama läinud. Seal 
elasid nad kümmekond aas-
tat terrassil puukastides. Näili-
selt surnud, mis surnud. Kõdu, 
mis kõdu. Aga ju leidsin neile 
Muhu pinnases hea poolvarju-
lise koha. Isegi laipu saab vist 
vahel reanimeerida.

Kahju on ainult sellest, 
et neid häid sooje sokke 
ma Liiva poest enam ei 
leidnud, aga taas olid 
müügil need vaese 
mehe odavad plast-
kalossid. Just minu 
number. Loodame, 
et on alles. Sest see-
kord läks äraantava 
taara raha kõik laa-
dataimede peale. Õn-
nest on esiotsa puudu 
vaid üks kestvik, üks 
perovskia ja üks mur-
tudsüda. Muuga aga 
vaatame vaikselt eda-
si. Näe, lotovõitu sel nä-
dalal ka ei tulnud. Aga 

tühja! Kasvuhoonest hakkab 
varsti arenema ja head sõbrad 
toovad ehk kala ka. Ning sau-
nal ka uus katus ometigi peal. 
Ning mis peaasi: sain lõpuks 
ometi sellise permanent-mar-
keri, millega kasvukas taime-
silte tähistada ja mis kastmis-
veega maha ei tule.

Selle kohta vist ütleb mõni, 
et sina, optimistlik luuletaja, 
pista endale see pliiats p…e. 
Pistetagu aga. Kui tuleb tasu-
ta, siis võtan selle välja ja kir-
jutan sellega edasi! Aga jah… 
iga kevad on nii kuramuse ilus!

Villu Kangur
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TÖÖ 

Mälestame 

JÜRI KIRSTU
Südamlik kaastunne  

lähedastele. 

Elvi ja Anto peredega

 
Südamlik kaastunne  

Marjele venna 

ATS KULDSEPA
kaotuse puhul. 

Öine vahetus

Üks tee on lõpuni käidud,  
üks süda on vaikinud ...

 
Avaldame kaastunnet kõigile sugulastele ja lähedastele 

JOHANNES MAARI
lahkumise puhul. 

Leinab Sõrvemaa rahvas

Ükski inimene ei kao jäädavalt.
Ta tuleb meie juurde taas lille või liblikana.

Ta elab neis, kes teda armastasid.
 

Siiras kaastunne Marjele ja Leale laste peredega kalli 

ATS KULDSEPA
lahkumise puhul. 

Männiku ja Kõutsi pered

 
Elu on tundmatu tee,

iial ei tea, millal lõpeb see...

 
Südamlik kaastunne  

Ereenele, Ringale,  
Raigole kalli 

LEMBIT RÄTSEPA
lahkumise puhul. 

Liia, Marvi ja Urmas  
peredega

Südamlik kaastunne  
Jutale venna 

JÜRI KIRSTU
lahkumise puhul. 

Maret perega

 
 

LEMBIT RÄTSEP
 

Töökat ja rõõmsameelset  
kolleegi kaheksakümnendatest 

mälestades.  
 

Puhka rahus  
igavikuteel, nimekaim. 

Kaastunne lähedastele.
Lembit Sepp

 
 
 

JÜRI KIRSTU
 

töökaaslast EPT ajast  
mälestades. 

Kaastunne lähedastele. 

Lembit Sepp

 
Jää hüvasti,  

kallis klassiõde 

LEA PALLAS (Kopp)
23. XI 1952 – 8. V 2025

 
Südamlik kaastunne  

pojale.
 

Mälestavad keskkooli  
53. lennu klassikaaslased

 
Ikka meenuvad veel ammu  

koos käidud teed…
 

Mälestame  
naabripoissi 

ATS KULDSEPPA
 

Siiras kaastunne õde  
Marjele ja lähedastele.

 
Asta, Lembit ja  
Eini peredega

PERE
• Abikokk – Kli� Butiik OÜ
• Administraator – MTÜ Kaali Külastuskeskus
• Autojuht-kuller – SAAREKULLER OÜ
• Eesti keele ja kirjanduse õpetaja –  

Kuressaare Hariduse Kool
• Eesti keele õpetaja – Kuressaare Vanalinna Kool
• EMO arst /üldarst – Kuressaare Haigla SA
• Filtrite komplekteerija – Nordic-Filters EU OÜ
• Haldustöötaja – Saaremaa Haldus
• Hambaarst/ortodont – Kuressaare Haigla SA
• Haridustehnoloog – Kuressaare Vanalinna Kool
• Hispaania keele õpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Informaatikaõpetaja –  

Kuressaare Hariduse Kool
• Inglise keele õpetaja – MTÜ Saarepiiga Koolitus
• Inimeseõpetuse õpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Interaktiivse graafika kujundaja  

kutseõpetaja – Kuressaare Ametikool
• Juhatuse liige – Kuressaare Haigla SA
• Kaablikomplektide koostaja – Ionix Systems OÜ
• Karjak – Kõljala Põllumajanduslik OÜ
• Kaupluse töötaja – MAXIMA Eesti OÜ
• Keemiaõpetaja – Kuressaare Hariduse Kool
• Klienditeenindaja – OÜ Theodor VVH
• Klienditeenindaja – OÜ Haakeri
• Klienditeenindaja – MTÜ Angla Tuulikumägi
• Klienditeenindaja – Kli� Butiik OÜ
• Klienditeenindaja-piletimüüja –  

MTÜ Angla Tuulikumägi
• Kliiniline psühholoog – Kuressaare Haigla SA
• Kohtukordnik – Pärnu Maakohus
• Kokk (2) – Kli� Butiik OÜ
• Kokk – Leisi Kool
• Kokk – Tihuse OÜ
• Kokk – OÜ Haakeri
• Kokk – MTÜ Angla Tuulikumägi

• Kokk/abikokk – Pihtla Kool
• Kosmeetik – OÜ Gospa
• Kulinaariatsehhi meister – Läätsa Kalatööstus
• Kultuurivara juhataja – Saaremaa Vallavalitsus
• Laadija – Eesti Keskkonnateenused AS
• Laeva torude paigaldaja – BSA Pipe Fit OÜ
• Laotööline – Ionix Systems OÜ
• Laotööline/komplekteerija –  

Saare Kala Tootmine OÜ
• Laotöötaja-komplekteerija –  

Sigma Polymer Group OÜ
• Lasteaiaõpetaja abi – Pihtla Kool
• Liikumisõpetaja – MTÜ Saarepiiga Koolitus
• Liikumisõpetuse õpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Liikuva graafika ja visuaalmeedia kutse-

õpetaja – Kuressaare Ametikool
• Loodus- ja inimeseõpetuse õpetaja –  

MTÜ Saarepiiga Koolitus
• Loodusõpetuse õpetaja –  

Kuressaare Hariduse Kool
• Lüpsja – Simmo-Paavli talu
• Lüpsja – Kõljala Põllumajanduslik OÜ
• Lüpsja-farmitööline –  

Mereranna Põllumajandusühistu
• Maniküürija-pediküürija – OÜ Asa Spa
• Matemaatikaõpetaja –  

Kuressaare Hariduse Kool
• Matemaatikaõpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Muusikaõpetuse õpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Mööblipaigaldaja – OÜ Kalla Mööbel
• Müüja (Valjala) – Saaremaa Tarbijate Ühistu
• Neuroloog – Kuressaare Haigla SA
• Nõudepesija-koristaja – OÜ Gospa
• Nõudepesija-koristaja – Kli� Butiik OÜ
• Oftalmoloog – Kuressaare Haigla SA

• Operaator-seadistaja – Saaremaa DeliFood
• Pagar – OÜ Karja Pagariäri
• Pagar-kondiiter – OÜ Liise Talu Ruhnu Saarel
• Pagar-küpsetaja – Selver AS
• Pagar-teenindaja – Rimi Eesti Food AS
• Pesumaja töötaja – Valjala Pesumaja OÜ
• Podoloog-jalaravi spetsialist-õde –  

Jalaravi Kabinet OÜ
• Puhastusteenindaja – Valjala Põhikool
• Puhastusteenindaja – Selver AS
• Puhastusteenindaja – Kuressaare Haigla SA
• Puhastusteenindaja – Stell Eesti AS
• Puhastusteenindaja – Leisi Kool
• Puidutisler – Swagard Saaremaa OÜ
• Puidutöötleja – OÜ Sandla Puit
• Raamatupidaja – Saaremaa Vallavalitsus
• Rahvatantsu õpetaja –  

Kuressaare Vanalinna Kool
• Sisehaiguste arst – Kuressaare Haigla SA
• Sotsiaaltööspetsialist –  

Saaremaa Vallavalitsus
• Spaa puhastusteenindaja – OÜ SPA Tours
• Tarkvaraarenduse kutseõpetaja – 

 Kuressaare Ametikool
• Teenindaja – Selver AS
• Tegevusterapeut – Kuressaare Haigla SA
• Tehnik – Incap Electronics Estonia OÜ
• Toateenija – OÜ Gospa
• Toateenija ja üldruumide koristaja – OÜ Gospa
• Tootekoostaja – Incap Electronics Estonia OÜ
• Turundusassistent – Piprapood OÜ
• Töötaja maasikatalusse – Saaremaa Viljad OÜ
• Töötaja põllumajandusettevõttesse –  

OÜ Ranna-Villa
• Vene keele õpetaja – Kuressaare Vanalinna Kool
• Võõrkeeleõpetaja – Leisi Kool
• Õmbleja-modelleerija – JK Purjeabi OÜ

Allikas: Töötukassa

Registreeritud peresündmused 
Saare maakonnas 14.05 – 20.05

SÜNNID
• Matvei Pererva (7.05) Saaremaa vald
• Adelina Tšernobrovkin (14.05)  

Kuressaare linn
• Lars Vahter (14.05) Valjala alevik
• Lucas Vahter (14.05) Valjala alevik
• Vesse Kesküla (15.05) Parila küla

SURMAD
• Ats Kuldsepp (72) Kuressaare linn
• Mihail Ivanov (52) Kuressaare linn
• Johannes Maar (93) Jämaja küla
• Jüri Kirst (66) Oti küla
• Lembit Rätsep (69) Kuressaare linn
• Tiiu Tarkusep (89) Lahetaguse küla
• Maimu Luks (95) Kuressaare linn
• Tarvo Jürisson (56) Suur-Randvere küla

 ABIELUD
• Hanna Kell ja Sander Rohulaid –  

20. mai

93 VABA TÖÖKOHTA Saare maakonnas 21. mai seisuga

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMISE TEATED JA
AVALIKUL VÄLJAPANEKUL ESITATUD ARVAMUS

Saaremaa Vallavalitsuse 29.04.2025 korraldusega nr 2-3/401 
kehtestati Kudjape alevikus RIKU ja PÕLDE detailplaneering (DP). 
DP-ga moodustatakse 12 krunti: 7 väikeelamumaa, 2 maatulundus-
maa ning 3 transpordimaa krunti. Elamukruntidele on kavandatud 
elamu ja 1 abihoone (lisaks 2 alla 20 m2 ehitisealuse pinnaga hoonet) 
pindalaga 200 - 300 m2. Elamu kõrgus on kuni 6 m. Juurdepääs on 
Põlde tee katastriüksuse kaudu ning vastavalt Piiri ja Kelluka tn 26 
katastriüksuste DP-le avalikus kasutuses olevalt Kelluka tänavalt Piiri 
katastriüksuse kaudu. Planeeritud on ühisveevärk ja -kanalisatsioon, 
tänavavalgustus ja liitumine kaabelsidega.
Saaremaa Vallavalitsuse 20.05.2025 korraldusega nr 2-3/485 
kehtestati Sikassaare küla UUEVÄRAVA detailplaneering. DP-ga 
katastriüksust ei jagata. Krundile määratakse ehitusõigus 
päikesepargi ja seda teenindava taristu (alajaam, inverterid, 
jaotuskilbid ja kaablid) rajamiseks ning salvestuskonteinerite 
paigaldamiseks. Päikesepaneelide maa-ala suurim lubatud 

ehitisealune pind on 1,77 ha ja paneelide suurim lubatud kõrgus 
maapinnast on 4 m. Lisaks jääb kehtima vastavalt Uuevärava, Tiigi ja 
Sarapupõllu DP-le planeeritud elektrituuliku ehitusõigus (olemas 
ehitusluba). Elektrituuliku, konteinerite ja alajaama suurim 
ehitisealune pind kokku on 470 m2. Lubatud suurim ehitiste arv on 9 
(sh 1 päikesepark koos teenindava taristuga, 6 salvestuskonteinerit, 
1 alajaam, 1 elektrituulik). Juurdepääs on Kuressaare-Sikassaare 
teelt mitteavaliku Sikassaare-Upa tee kaudu. Uuevärava DP avalikul 
väljapanekul esitati 1 arvamus 9 poldriala maaomaniku ühispöördu-
misena (hiljem 2 maaomanikku loobusid arvamusest): poldri jätku-
suutlikkuse tagamiseks tuleb DP huvitatud isikul omavahenditest 
tagada poldri tööshoidmine. Vallavalitsuse seisukohast kogu 
poldriala töökorras hoidmine DP huvitatud isiku kohustusena ei ole 
proportsionaalne ega põhjendatud. Avalikul arutelul osalejaid ei 
olnud. Esitatud arvamus ja valla vastus on kättesaadavad aadressil 
https://gis.saaremaavald.ee/failid/DP/DP-24-016.

Saaremaa Vallavalitsuse 20.05.2025 korraldusega nr 2-3/486 
kehtestati Nasva alevikus TIIGI TN 2 detailplaneering. DP-ga 
moodustatakse 4 elamumaa krunti ja 2 transpordimaa krunti. 
Elamukruntidele on kavandatud elamu ja kuni 3 kõrvalhoonet 
pindalaga 381 - 502 m2. Elamu kõrgus on kuni 8,5 m. Juurdepääs 
Tiigi tänavalt. Tiigi tänava laienduseks planeeritud krunt pos nr 6 
antakse vallale tasuta üle. Veevarustus ja kanalisatsioon on 
planeeritud trasside baasil.

DP-de elluviimisega ei avaldata olulist mõju tegevuse ala ja selle 
lähiümbruse kultuuri- ning looduskeskkonnale, majanduslikele ja 
sotsiaalsetele aspektidele. DP materjalidega on võimalik tutvuda 
tööajal Saaremaa vallavalitsuses (Tallinna tn 10, Kuressaare, ruum 
308) ja digitaalselt https://www.saaremaavald.ee/
detailplaneeringud#kehtestatud.
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Südamlik kaastunne 
lähedastele

ATS KULDSEPA
kaotuse puhul.

Jaan ja Raimu

Südamlik kaastunne
 kõigile lähedastele

JOHANNES MAARI
lahkumise puhul.

Heidi, Heli ja Jaak 
peredega

Südamlik kaastunne 
Marjele lastega kalli 

abikaasa ja isa

ÜLO AAVIKU
lahkumise puhul.

Anne, Maie, Mihkel

Avaldame kaastunnet 
Indrek Vallaule isa

JAANUS VALLAU
kaotuse puhul.

Töökaaslased

Elu on laul, lihtne ta viis.
Heliseb korra ja vaikib siis.

Kallis Sirje
Südamlik kaastunne 

venna

TARVO JÜRISSONI
kaotuse puhul.

Sinu vahetus Mullutust

Mälestame Jämaja küla 
vanimat elanikku

JOHANNES MAARI
Kaastunne vennalaste 

peredele

Ausi, Kleemu ja 
Liiva pered

Südamlik kaastunne 
Marjele, Leale, Kadrile ja 

Karinile

ATS KULDSEPA
lahkumise puhul.

Möldri pere

Elu on tundmatu tee, iial ei tea, 
millal lõpeb see…

Armas Juta
Oleme leinas Sinuga, kui 
jätad hüvasti kalli venna

JÜRI KIRSTUGA

Kõljala lauatennisistid

Avaldame sügavat 
kaastunnet Heiki 

Kukele tütre

KRISS KUKE
kaotuse puhul.

AS Kuressaare Veevärk

Armas Mall
Südamlik kaastunne Sulle ja Su perele armsa ema

SALME PÕLDEMAA
lahkumise puhul.

Kõik hea jääb kuhugi alles!

Sulle mõeldes klassiõed ja -vennad 
Orissaare Keskkooli 35. lennust

Südamlik kaastunne 
lähedastele

LEMBIT RÄTSEPA
lahkumise puhul.

Edgar

Südamlik kaastunne 
Ereenele lastega

LEMBIT RÄTSEPA
kaotuse puhul.

Kaidi ja Anti

Mälestame

JÜRI KIRSTU
Südamlik kaastunne 

lähedastele.
Leesmaad ja Nelised

Sügav kaastunne Marjele 
perega venna

ATS KULDSEPA
lahkumise puhul.

Karja Pagariäri

. Sise- ja välisvoodrilaudu

. Põrandalaudu

. Vineere ja puitplaate

. Liimipuitkilpe

. Ehituslikku saematerjali

Asume aadressil:
Ringtee 12, Kuressaare

Avatud:
E-R 8-17; L 10-14

Tel 453 8709; mob 5340 0245
www.ehituspuit.ee

Lugupeetud ehitaja!
Saare Ehituspuit 

müüb:

Orissaare Gümnaasium 
kuulutab välja konkursi 
järgmise ametikoha täitmiseks:

  Tööle asumise aeg on 01.09.2025. 
Avaldus, CV, haridust tõendavate dokumentide koopiad, 

motivatsioonikiri saata hiljemalt 9. juuniks aadressile: 
Orissaare Gümnaasium, Kuivastu mnt. 29, Orissaare 94601,

Saare maakond või direktor@oris.edu.ee. 
Info tel 5344 9474 (direktor), 453 0262 (sekretär)

 PÕHIKOOLI JA GÜMNAASIUMI 
VENE KEELE ÕPETAJA 

(1,0 ametikohta).

Kandidaadilt ootame 
• kvalifikatsioonile vastavat haridustaset, 

• lastega koos tegutsemise soovi ja rõõmu,
• otsustus- ja vastutusvõimet,

• kohusetundlikkust,
• head suhtlemis- ja koostööoskust,

• loomingulisust, avatust, sõbralikku meelt,
• positiivset ellusuhtumist.

VILJAPUUDE
MÜÜK

Kudjape aiandis

T–R 9–17 ja L 9–15
 P–E suletud

Info tel 514 2068.

Kõike muud kena või kasulikku
tuuakse jätkuvalt juurde.

TEENUSED
OÜ Kapra Vanametall võtab vastu 
ehitus- ja lammutusjäätmeid. Mul-
tiliftkonteinerite rent ja transport. 
Teostame hoonete lammutustöid 
ja utiliseerimist. Rohkem infot 
www.kaprametall.ee või telefonil 
5650 6282.

Puurkaevude puurimine ja projek-
teerimine. Vee- ja kanalisatsiooni-
tööd, septikute paigaldus. Tel 521 
7415, 504 2999, www.baltipuur-
kaev.ee.

Ohtlike puude eemaldamine, võsa 
lõikus. Töötame 7 päeva  nädalas. 
Pikaaegne kogemus alal Austraa-
lias ja Inglismaal. Tel 5623 0373, 
Randy. Helista julgelt ja leiame 
lahenduse.

Soodsaima hinnaga prügi vastu-
võtt Saaremaal Sikassaare Vana-
metallis, tuleme ka prügile järele. 
Tasuta konteineri rent! Tel 5566 
9921, www.vanametall.ee.

Ohtlike puude ja okste raie ka 
kõige kitsamas kohas. Erinevad 
puuhooldustööd kutseliselt ar-
boristilt. Tel 527 3622, Tõnu Ling, 
Puuspetsialist OÜ.

Kolimistransport, ruumide tühjen-
damine, äravedu jäätmejaama. Tel 
5395 8295.

Teostame tänavakivi paigaldust, 

eraisikutele ja ettevõtetele. Tel 
5834 4441.

Katuste ja fassaadide pesu ja 
värvimine. Vihmaveerennide 
paigaldamine. Aedade pesu ja 
värvimine. Korstna remonttööd. 
Katuseredelite paigaldus. Tel 
5638 8994.

OÜ Kapra Vanametall tuleb tasuta 
järele teie kasutult seisvale romu-
sõidukile. Registrist kustutamine 
ja raha kohe. Ostame kokku ka 
muud musta ja värvilist vaname-
talli ja vanatehnikat. Vanarauatak-
so tellimiseks helista 5650 6282.

Rakkekaevude kaevamine, 
puhastamine, remont, rõngaste 
vahetamine, kaevumaja ehitus 
ja käsipumpade remont. Tel 557 
4792.

Fekaalivedu Lääne- ja Kesk-Saa-
remaal. Paakauto maht 4 m3, 
voolikut 25m. Likvideerin ummis-
tusi ning teostan ka biopuhastite 
hooldust. Tulen ka nädalavahetus-
tel! Tel 5649 2013. 

Pakume metsaveoteenust ning 

ekskavaatoritöid. Meie masi-
napargis on väljavedaja, kopad, 
giljotiin ja niiduk, mis sobivad nii 
metsaraieks kui maapinna hool-
duseks ja kujundamiseks. Lisainfo 
5881 1888.

Puude, põõsaste ja hekkide 
lõikamine, kujundamine ning ee-
maldamine ja kändude juurimine. 
Tüvede, okste ja puulehtede ning 
aiaprahi äraveo võimalus. Tel 505 
8261.

KINNISVARA
Meite Saar OÜ. Ostame metsa-
maad ja kasvavat metsa. Tel 505 
8260, meitesaar@gmail.com.

EESTI METSNIK OÜ 
metsamaa ost, põllumaa ost, 

raietööd ja transport.
 Info@eestimetsnik.ee.  

Tel 507 0045.

Ost, müük, vahendus! Oman 
mahukat ostuhuviliste andme-
baasi. 1. Otsin talukohta Muhu või 
Ida-Saaremaal. 2.  Merega piirne-
vat ehitusvõimalusega kinnistut. 
Allan Pajus, 5690 0411, allan@
adrem.ee.

Otsin oma perele vana talu või 
krunti Saaremaal, et rajada huba-
ne suvekodu. Sobib ka renoveeri-

mist vajav kinnisvara või maatükk. 
Eelistatud on looduskaunis ja 
rahulik asukoht. Kontakt: 5647 
7680, e-mail: toomas.matvejev@
gmail.com.

Soovin osta elamiskõlbmatu maja-
ga krunti linnas. Tel 5380 2230.

MÜÜK
Müüa lõhutud küttepuud 30-50 
cm, toome ise kohale, Kuressaares 
transport tasuta. Tel 5358 0535.

Müüa soodsa hinnaga sealiha. 
Vajadusel tükeldamine. Info tel 
5196 2628 või 5354 3002.

Müüa aastaringselt 3m kütte-
puud. Tel 5341 1444.

Soodsad garaaži tõstuksed. Müük 
ja paigaldus. Küsi pakkumist! Tel 
+37256799188, info@csv.ee. 
www.csv.ee. 

Terrassilauad, sise- ja välisvood-
rilauad, immutatud karkassi- ja 
roovimaterjal, kalibreeritud 
prussid. Aiamajad, varjualused, 
mänguväljakud, OSB-plaadid, 
PIR-soojustusplaadid. Laos immu-
tatud postid, alusega ostes -10% 
soodustus! Vajadusel transport. 
Uuri lisa www.ehitusoutlet.ee või 
helista 5684 1753.

Müüa sõelutud haljastusmulda, 
kõdusõnnikuga aiamaamulda, 
sõelumata täitemulda, samuti on 
pakkuda ka teisi täitematerjale (kil-
lustik, kruus jne). Koos transpordi-
ga. Info tel 533 10250.

Soodsalt müüa kasutatud korrali-
kud 6-kohalised veiste söödarõn-
gad ja lammaste söödarõngas. 
Uuemõisa külas, tel 516 9521.

Müüa aiakaunistuseks renovee-
rimist vajav hobuvanker. Asub 
Kuressaares. Hind 50 €. Info tel 
5346 8765.

OST
Sikassaare Vanametall OÜ ostab 
musta- ja värvilist vanametalli. 
Avatud E-R 8-17, L 10-15. Suure-
matele kogustele telli vanaraua-
takso. Transport tasuta, raha 
kohe. Info tel 5566 9921 või www.
vanametall.ee.

Ostan autoromusid Saare- ja 
Muhumaal. Autod ei pea olema 
sõidukorras. Arvelt kustutamine, 
dokumentide vormistamine koha-
peal, raha kohe. Tel 5623 3230.

Ostan vanemat kunsti, mööblit, 
lauanõusid, raamatuid, postkaar-
te, hõbe- ja kuldesemeid, münte, 
etnograafi list vanavara, kollekt-
sioone jm. Tel 5564 3635.

Ostan vanu raamatuid, post-
kaarte, fotosid, maale, graafi -
kat, münte, paberraha, prosse, 
sõlgesid, nõusid, mööblit jne. Tel 
5829 9810.

Soovin osta Saksa rootorkartuli-
võtumasina. Tel 520 2637.

Ostan Lada 2107 iluvõre, Lada 
pehmed uksepolstri ääred, võib 
pakkuda ka uusi seisma jäänud 
varuosi või tervet autot, tel 5566 
8777.

TEATED
Mõigu Aiand (5397 5423) tuleb 
Saaremaale müüma! Müüme 
suvelilli, amplitaimi, suur valik 
püsikuid, suur valik roosiistikuid 
ning maasika- ja vaarikataimi. 
Kaupa saab tellida moiguaiand.
ee lehelt. Kolmapäeval 28.05 Liiva 
8.30; Orissaare 9.30; Tornimäe 
10.45; Saikla 11.15; Tagavere 
12.00; Valjala 12.30; Kõljala 13.15; 
Pärsama 13.45; Karja14.15; Leisi 
14.45; Metsküla 15.45; Võhma 
16.15; Mustjala 17.00; Aste 17.45. 
Neljapäeval 29.05 Kuressaare 
9.00-12.00; Sõmera 12.30; Kärla 
13.00; Kihelkonna 13.45; Lümanda 
14.30; Salme 15.15.

Päikeseaed müüb suvelilli, ampli- 
ja köögiviljataimi: K, 28.05 Kaali 9, 
Kõljala 9.10, Pärsama 9.40, Karja 
10.10, Leisi 10.45, Metsküla 11.40, 
Võhma 12.10, Mustjala 12.30, Sau-
vere 13. N, 29.05 Nasva 9, Salme 
9.30, Lümanda 10.30, Kihelkonna 
11, Sõmera 11.45, Kärla 12, Aste 
12.45. R, 30.05 Ratla 8.45, Taga-
vere 9, Saikla 10, Orissaare 10.30, 
Tornimäe 11.30, Laimjala 12. Info tel 
528 7724 Mairi.

 L 24.05; P 25.05; E 26.05; T 27.05 
Rootsi tn 11 alates kl 15 müügil 
lilletaimed, amplid, tomati ja köö-
giviljataimed. Tel 523 8244.

SÕIDUKID
Ostan vana nõukaaegse võrri, 
mopeedi või mootorratta ning kõiki 
nende osi - nii uusi kui vanu. Helista 
ja tulen kohale! Tel 529 6587.

Ostame jätkuvalt Toyota sõiduau-
tosid ja kaubikuid igas seisukorras. 
Viime autod Eestis välja ja seetõt-
tu meile müües pole vaja tasuda 
ümberregistreerimistasu. Tel 552 
4347, diilimees@gmail.com. 

OTSIN TÖÖD
Ehitaja ootab pakkumisi. Erinevad 
üldehitustööd ja lammutustööd. 
Piirdeaiad, terrassid, kuurid ja muud 
eramu abihooned. Erinevad sise- ja 
välistööd/remonditööd, ka duši-
ruumide ehitus. Teostan töid üle 
Saare- ja Muhumaa. Tel 557 2699.
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KUHU MINNA

HOROSKOOP
Päeval 
+9...+14
Öösel 
+4...+9

Päeval 
+13...+17
Öösel 
+4...+9

ÕNNITLEME

ILM

NIMEPÄEV

JÄÄR Saturn jõuab tae-
vakaarel Jäära märki. Al-

gab pikem periood, mis eeldab 
sinult enda distsiplineerimist. 
Võta elu tõsiselt!

SÕNN Võid kohtuda ini-
mestega, kes avavad 

sinu jaoks uusi vaatenurki ja pa-
nevad sind maailma asjade üle 
teistmoodi mõtlema. 

KAKSIKUD Päike-
se ja Pluuto trigoon an-

nab palju sisemist jõudu. Sul on 
võimalik teha muudatusi, mille 
jaoks varem julgust nappis.

VÄHK Sul võib olla ras-
ke end nädalavahetuseks 

töömõtteist välja lülitada. Või-
malik, et planeerid salamisi järg-
mist sammu karjääriredelil.

LÕVI Veeda nädalava-
hetus segamatult kalli-

maga kahekesi. On sobiv hetk nii 
meelelisteks naudinguteks kui 
ka hingelisteks vestlusteks.

NEITSI Kui oled lapseva-
nem, pühendu neil päe-

vil oma järeltulijatega tegelemi-
sele. Ole mõistev ja hoidu nende 
käsutamisest.

KAALUD Perekeskis 
võivad nüüd arutusele 

tulla valusad teemad, mida seni 
on välditud. Ole koostööaldis ja 
valmis probleeme lahendama.

SKORPION Võimalik, et 
tahad üksi olla, õppida 

või kirjatööd teha. Süvenemis-
võime on suurepärane. Pinna-
pealne suhtlus näib mõttetu.

AMBUR Ilmselt analüü-
sid oma ärialaseid või-

malusi, planeerid läbimurret. 
Tekkida võib häid ideid uuendus-
te tegemiseks.

KALJUKITS Proovi 
hetkeks aeg maha võt-

ta, igasugused segased suhted 
unustada. Oled väärt seda, et 
kvaliteetset vaba aega nautida.

VEEVALAJA Võima-
lik, et sul tuleb taas ette 

võtta tööd, mis on kunagi poole-
li jäänud või ebaõnnestunud. Vii 
need nüüd edukalt lõpule.

KALAD Kohtumised 
sõpradega on  sügav-

mõttelised. Võid tutvuda ini-
mesega, kes su maailmavaadet 
mõjutab.

Kui te ei soovi  
õnnitlust lehte, 

helistage telefonil 
453 0200.

Ootame teie pilte koos selgitava allkirjaga aadres sil paevapilt@ saartehaal.ee.

Koostanud Maria Angel,
 maria.angel@eestihoroskoop.ee

Igapäevalugusid avab 

Annika Õunap
TASKUHÄÄLING

IGAPÄEVALOOD

27. mail www.saartehaal.ee

Igapäevalugusid avab 

Annika Õunap

www.saartehaal.ee

Räägime sellest, KUIDAS RÄÄKIDA LASTELE 
SURMAST JA KAS SEE ON ÜLDSE VAJALIK. 
KUIDAS TULLA TOIME LEINAGA? 
Stuudios on psühholoog Jane Hiibus

PÄEVAPILT  Tahan ka talvel sooja... minu panus. VERNER

Laupäev, 24. mai

ÜRITUS
Kuressaare 23. Aiandus- ja 
Lillepäevad kl 10–15 Kures-
saare linna puhkealal Staa-
dioni hotelli kõrval.

Kuressaare Tänavafestival
kl 11 Kuressaare kesklinnas.

Kultuurne laupäev kl 11 Ku-
ressaare keskväljakul. Esi-
nevad Pärsama, Orissaare, 
Laimjala ja Tornimäe rahva-
tantsurühmad.

Semiiri kontsert kl 19 Kures-
saare spordikeskuses.

Saaremaa Puukooli kevad-
laat 22.–25. mai kl 11 Pärni 
külas.

Aleksei Turovski loeng tee-
mal “Tohtrid loomariigis” kl 
16 Karja rahvamajas.

KONTSERT

Duo Sten Heinoja ja Marcel 
Johannes Kits kl 18 Kures-
saare Teatri sinises saalis. 
Esitamisele tuleb Beetho-
veni, Brahmsi ja Bachi loo-
ming.

Veronika Portsmuthi Koo-
riakadeemia kammerkoori 
kontsert (vaimulik koori-
muusika) kl 15 Liival Muhu 
Katariina kirikus.

SPORT
Kergejõustikuvõistlused kl 
11 Kuressaare linnastaadio-
nil.

Pühapäev, 25. mai

ÜRITUS
Garaažimüük kl 11 Kures-
saare linnas.

VK Pärl kevadpidu kl 18 Ku-
ressaare spordikeskuses. 

SPORT
ELB FC Kuressaare U21 vs.

FA Tartu Kalev kl 15 Kures-
saare linnastaadionil. 

Teisipäev, 27. mai

ÜRITUS
Kohtumine folklorist Mare 
Kõivaga ja tema raamatu 
“Saaremaa nõiad ja võlud” 
esitlus kl 17 Saare maakonna 
keskraamatukogu lugemis-
saalis.

TEATER
Karja Mõisateatri etendus 
“Pink päikesepaistel” kl 19 
Mustjala rahvamajas.

SPORT
PL FC Kuressaare vs. Tallin-
na FC Flora kl 18 Kuressaare 
linnastaadionil.

Kolmapäev, 28. mai

ÜRITUS
Kohtumine folklorist Mare 
Kõivaga ja tema raamatu 
“Saaremaa nõiad ja võlud” 

esitlus kl 15 Torgu raamatu-
kogus.

Heategevuslik matk-kont-
sert “Liikudes suve poole”
Koigi rabas. Kogunemine kl 
18.30–19 RMK Koigi õppe-
matkaraja parklas.

Mängude päev kl 15–18 Sak-
la külaseltsis ja õuealal.

24. mai
90  Erna Heinpuu
 Kuressaare linn
89  Juta Kabi
 Kogula küla
87  Aino Koppel
 Kuninguste küla
84  Maja Aru
 Mustjala küla
83  Luule Veskmets
 Kuressaare linn
82  Ellen Lipp
 Kuressaare linn
82  Andres Jõearu
 Suur-Randvere küla
81  Urve Pihl
 Koidula küla
75  Helle Rooba
 Kuressaare linn
70  Timo Ilpo Antero 
 Suihko
 Siiksaare küla
25. mai
99  Endla Raig
 Kuressaare linn
87  Juta Süld
 Triigi küla
86  Marvi Vahter
 Salme alevik
84  Malle Tõnn
 Sandla küla
83  Eldur Laido
 Kõriska küla
81  Milvi Mänd
 Kuressaare linn
26. mai
89  Urve Nuum
 Kuressaare linn
86  Ellen Koder
 Oti küla
85  Vilve Nurmela
 Mõnnuste küla
84  Lea-Rebeka Tubelt
 Aste alevik
84  Helgi Tamm
 Kungla küla
83  Jaanus Kuris
 Sauvere küla
82  Juhan Torn
 Orissaare alevik
70  Maia Truu
 Kuressaare linn

HOMME on vähese ja va-
helduva pilvisusega ilm. Pu-
hub valdavalt läänekaa-
re tuul, saartel pärastlõunal 
lõuna- ja kagutuul 3-9 m/s.  
Päike tõuseb Kuressaares 
4.45 ja loojub 22.10.

Allikas: Keskkonnaagentuur

TÄNA on vahelduva pilvi-
susega peamiselt sajuta 
ilm. Puhub muutliku suuna-
ga tuul 1-7, puhanguti kuni 
12 m/s. Päike tõuseb Kures-
saares 4.47 ja loojub 22.09.

24. mai
Mattias, Madis, Madi, 
Matis, Matti, Mats, Mait, 
Maido, Maidu, Mäido

ÜRITUSE EELTEADE
Neljapäeval, 29. mail kl 
19 Kuressaare kultuu-
rikeskuses Kuressaare 
Muusikakooli sümfo-
niettorkestri ja noorte 
solistide kontsert “Su-
vele mõeldes”. Dirigent 
Edoardo Narbona. Kavas 
Järvi, Tormis, Brahms, 
Sumera, Rieding, Tubin 
jt. Tasuta.

AS Kuressaare Soojus pakub alalist tööd 

Töö kirjeldus: Sinu tööks on soojustorustikuga seotud ehitus-, remont- ja hooldustööd. 
Erinevates katlamajades ehitus- ja abitööd.

Nõudmised kandidaadile:
· kohusetunne, usaldusväärsus, töökus
· valmisolek välitöödeks
· töö on füüsiline ja liikuv, 
 mis eeldab head vastupidavust
· B-kategooria juhiload
· keskharidus
Kasuks tuleb:
· üldehituskogemus ja sanitaartehniliste 
 tööde kogemus
· tehniline taip
· eelnev töökogemus

Pakume:
· stabiilset töösuhet edukas ettevõttes ja kindlat sissetulekut
· põhjalikku väljaõpet kohapeal toetavas ja sõbralikus meeskonnas
· koolitusi erialaste teadmiste ja oskuste arendamiseks
· spordi- või tervisesoodustust

SOOJUSTORUSTIKE HOOLDUSTEHNIKULE

haridust tõendava dokumendi ja palgasooviga 2. juuniks 2025 
e-posti aadressile info@kuressaaresoojus.ee


